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PRAVIČNA OBREMENITEV
-  DOBER ODKUP

Pred dnevi smo v članku »Kakšni 
odkupi se letos obetajo 'kmetom« pi­
sali o t™  da zavisi izpolnitev letos, 
njih odkupnih planov največ od pra­
vilne obremenitve posameznih kmetov 
in krajevnih ljudskih odborov. Ome­
nili smo. da so ti plani posebno pri 
mesu nekoliko višji kakor lani in da 
so v marsikaterem kraju višinski 
kmetje razmeroma višje obremenjeni, 
kakor oni v nižinskih predelih Ker bi 
ta napaka lahko postala resna ovira 
za izpolnjevanje letošnjih odkupov, bo 
prav, če si jo pobliže ogledamo na 
primeru poljeanskega okraja.

Vzemimo oddajo žita. V primeri z 
lani bodo morali oddati kmetje v tem 
okraju letos za 3 % več žita. Ce po­
gledamo obremenitve, tedaj} vidimoi. 
da je razdeljen ta odstotek povišanja 
na posamezne kmetijske rajone v 
okraju in tudi na kmete posameznih 

■ velikostnih skupin ravno nasprotno, 
kakor bi smeli pričakovati. V prvem 
rajonu, t. j. v nižinskih predelih, kjer 
so pogoji za pridelovanje žita nepri­
merno boljši kakor v drugem ali celo 
tretjem, višinskem rajonu, bi oddali 
kmetje po sedanjem za 3 % manj žita 
kakor lani, v drugem rajonu za 4% 
več in v tretjem rajonu kar za 14”/« 
več. Za primer naj navedemo Šmart­
no ma Pohorju in Podčetrtek. V Šmart­
nem bodo po planu (ali tudi v res. 
niči, to je drugo vprašanje) žitne po­
vršine za 7 "/• večje kakor lani in za 
prav toliko bo višja tudi letošnja od­
daja žita. V Podčetrtku pa, ki je v 
nižini in kjer bo letošnja žitna povr­
šina enaka lanski, bi naj bila ta od­
daja za 6'.’» nižja.

Podobno je tudi z obremenitvami 
kmetovalcev za oddajo mesa, masti, 
mleka in drugih pridelkov. Ne da bi 
se spuščali v podrobne analize, naj 
zadošča ugotovitev, da bi moral po 
sedanjih obremenitvah oddati kmet 
prve velikostne skupine (od 0 do 3 ha) 
v dragem rajonu na 1 ha obdelovalne 
zemlje povprečno 45 kg mesa, a kmet 
druge (od 2 do 3 ha), torej večje ve­
likostne skupine v prvem, to je ugod­
nejšem rajonu povprečno le 46 kg.

Pri masti je na primer med Šmart­
nim in Črešnjevcem naslednja razli­
ka: Gd skoraj istega števila svinj naj 
bi oddal prvi za 126s/» več masti ka­
kor lami, v Črešnjevcu, kjer se mora 
dvigniti prašičereja za 7 %, pa bi zna­
šalo to povišanje samo 2'/o. Ce pozna­
mo pogoje za .povečanje živinoreje in 
prašičereje v posameznih rajonih tega 
okraja in upoštevamo obstoječe stanje, 
tedaj se pokaže krivičnost takega ne­
sorazmernega obremenjevanja v še 
bolj jasni luči. V prvem rajonu pride 
n- pr. na 1 ha obdelovalne zemlje 0-85 
glave goveje živine, v drugem ba  ̂
jenu 1.25 in v tretjem rajonu ena gla­
va. Iz tega vidimo, da sta drugi in 
tretji rajon glede izkoriščanja svojih 
zmogljivosti dokaj pred prvim nižin­
skim rajonom, kj ima že po tej pri­
merjavi še velike neizkoriščene mož. 
nesti za dvig živinoreje.

Več ali manj so ugotovljene podob­
ne stvari tudi v okrajih Maribor oko. 
lica, Šoštanj in Slovenj Gradec. Ali 
se ob tem ne rodi samo ob sebi vpra­
šanje, kako je do tega prišlo?

Prvi vzrok je v tem, da okrajni 
ljudski odbori ne izkoriščajo podatkov, 
katere jim daje evidenca. Namesto, 
da bi uporabljali te podatke za sestav­
ljanje temeljitih gospodarsiko politic- 
nih analiz, so jim še vedno vse pre­
več sami sebi namen. Dokler okrajni 
ljudski odbori ne popravijo te napake, 
ne morejo računati s potrebnim iz­
boljšanjem.

Drugi, mnogo večji in poglavitni 
razlog je v naših krajevnih ljudskih 
odborih, ki nagibajo k enakomernemu 
razdeljevanju obveznih oddaj na vse 
kmete (kolikor je to po uredibi sploh 
mogoče), ne gledajo nič preveč na de­
jansko zmogljivost, češ, vsak naj- da 
nekaj, pa ne bo nihče preveč čutil 
teh oddaj. No, kdor razume smisel' na­
ših uredb o obvezni oddaji pravilno, 
bo priznal, da je to popolnoma zgre­
šeno. Neštetokrat smo že zapisali, da 
je obvezni odkup tudi močno orožje 
v rokah ljudske oblasti za izvajanje 
diferenciacije na vasi, za njeno so. 
cializaeijo in za pobijanje špekulacije. 
Kolikor več kdo lahko proizvaja glede 
na svojo zmogljivost (obseg zemlje, 
hlevi itd.), toliko več mora obvezno 
oddati. Ce bi delali v nasprotju s tem 
načelom, tedaj bi puščali srednjim in

še posebno velikim kmetom velike 
presežke, za katere bi lahko izkupičili 
na prostem trgu zelo mnogo, bolje 
preveč, denarja. Pa ne samo to! Go­
spodarski zmogljivosti ustrezajočo ob­
vezno oddajo žita., mesa, masti, krom­
pirja itd. smemo in moramo zahtevati 
ne samo od tistih kmetov bi pridel­
ke in živila imajo, temveč tudi od ti. 
stih, ki jih sicer nimajo, pa bi jih 
morali imeti. Navedeni primeri po­
vedo, da so predpisovali naši krajev­
ni ljudski odbori marsikje večjo ob­
vezno oddajo malim in srednjim kme­
tom, ki danes na splošno bolje gospo­
darijo, in da so to oddajo v kar. se da 
majhnem obsegu predpisovali velikim 
kmetom, češ, kaj naj jim le predpi­
šemo, ko pa nimajo ne krav ne svinj. 
To naziranje je nevarno v dveh pogle­
dih. Na eni strani daje potuho večjim 
kmetom, ki so največ po lastni krivdi 
(špekulativno mišljenje zadnja leta, 
češ: zase bom že pridelal, država me 
pa nič ne briga, in pod.) slabo go­
spodarili, na drugi strani pa s tem ne 
pride do izraza proizvodni značaj

naših uredb. (Kolikor več kdo pri. 
dela, toliko več mu namreč po izpol. 
nitvi obvezne oddaje tudi ostane za 
prosti trg.) S tem ne rečemo, da bi 
smeli v takšnih primerih slepo vztra­
jati na normah uredbe. To nam ne 
bi prida pomagalo in naš plan od­
kup bi bil na kaj nesolidnih nogah. 
Na vsak način pa moramo zahtevali, 
da oddajo tudi takšni kmetje državi 
obvezno kar največ, to se pravi koli­
kor je pač verjetno in možno, da lah­
ko s poštenim gospodarjenjem in 
skrajnimi napori prigospodarijo v 
enem odkupnem letu. Samo na to na­
čin bomo vplivaM učinkovito nanje, 
da izkoristijo vse svoje proizvodne 
možnosti.

Vse te stvari bodo morali upoštevati 
ljudski odbori pri reševanju vloženih 
pritožb. S tem hočemo reči. da bi 
bilo napak, če bi šli pri predpisih za 
oddajo mesa in masti na nekakšno 
splošno revizijo. Takšna revizija ibi 
namreč lahko otežila odkup in to je 
treba preprečiti za vsako ceno. V več­
jem obsegu bodo ljudiski odbori lahko 
opravili nekakšno revizijo pri žitu in 
krompirju, če je to res potrebno. Si­
cer pa naj velja tudi za te pridelke, 
da popravijo te navedene napake s 
pravilnim reševanjem pritožb.

K i t a j s k i  p o g o j i  s o  z a  Z D A  n e s p r e j e m l j i v i
Ameriška delegacija pri OZN bo zahtevala od 
Političnega odbora, naj razglasi LR K itajsko  
za napadalca

New York, 18. jan. (Tanjug). Ame­
riški delegat pri Združenih narodih 
Austin je izjavil, da pomeni odgovor 
pekinške vlade na predlog za ustavitev 
vojne v Koreji zavrnitev, s katero je 
končano poglavje poskusov, da bi do­
segli ustavitev sovražnosti. Austin je 
napovedal, da bo ameriška delegacija 
po posvetovanju z več drugimi delega­
cijami predložila Političnemu odboru 
resolucijo, ki naj pooblasti Komisijo za 
kolektivne ukrepe, da izdela načrt o 
gospodarskih in diplomatskih sankci­
jah proti Kitajski.

Predsednik ZDA Harry Truman je 
izjavil danes na tiskovni konferenci, 
da popolnoma odobrava izjavo mini­
stra za zunanje zadeve Deana Ache- 
sena, da je odgovor kitajske vlade ne­
sprejemljiv. Truman je dodal, da bodo 
ZDA začele odločno akcijo, da bodo 
Združeni narodi razglasili Kitajsko za 
napadalca.

Politični krogi sodijo, da bi bilo mo­
goče v sedanjem položaju uporabiti

Vrtnine so pripomogle zadružnikom v Šmartnem

k visoki vrednosti delovnega dne
Ljubljana, 18. januarja-

Zadružniki v Šmartnem ob Savi so 
imeli v sredo, 17. t. m., svoj občni zbor. 
Letos so nekoliko pohiteli, saj je njiho­
va zadruga med prvimi v Sloveniji 
opravila letni obračun. Precejšnji go­
spodarski uspehi, ki jih je zadruga 
lani dosegla, najbrž niso bili zadnji 
povod za zgodnji datum občnega 
zbora.

V zadružni pisarni so popoldne pred 
občnim zborom tajnik, knjigovodja, 
normirka in predsednik v naglici ure­
jali še zadnje račune. Pisanja in raču. 
nanja je bilo veliko vse zadnje dni, saj 
je bilo treba med drugim pripraviti 
obračun delovnih dni in plačilo za 110 
zadružnikov. Ta obračun je pokazal 
zelo lepe uspehe. Zadruga je imela 
preteklo leto 4 milijone 621 tisoč din 
čistega dohodka. Del tega dohodka je 
bil določen za razne sklade, ostalo pa 
razdeljeno zadružnikom. Za sklade je 
občni zbor določil pri mer nč vsote, tako 
na primer za temeljni sklad 462.000 
dinarjev, za socialni sklad 138.000 din, 
za kulturni sklad 23.000 din. Zadruž­
nikom je bilo na občnem zboru razde*, 
ljeno 2 milijona 600 tisoč din, del pla­
čila pa so prejeli med letom. Plačilo, 
ki ga je zadružnik sprejel za delovni 
dan, znaša 170 din- To je zelo lep 
uspeh in kaže med drugim tudi napre. 
disk, ki ga je šmartinska zadruga do­
segla v enem letu, saj je predlanskim 
to plačilo znašalo le 111 din. Zasluga 
za napredek gre predvsem temu, da 
je zadruga že lani veliko pozornost po. 
svetila vrtninam, po katerih je danes 
v naših mestih in tako tudi v Ljubljani 
veiiko povpraševanje. Zadruga je lani 
imela največje dohodke od vrtnin, med 
drugim samo od zelja 1 milijon 880.000, 
od krompirja pa 963.000 din. Ce ne bi 
bilo suše, bi za zgodnji krompir do­
bili en milijon več. Te lanske izkušnje 
so že same dovolj tehtna vzpodbuda za 
zadružnike, da bodo letos površine pod 
vrtninami še znatno povečali, hkrati pa 
se bo morala zadruga odločneje boriti 
za znižanje cen na prostem trgu.

Pomembnejša gospodarska panoga v 
tej zadrugi je še živinoreja, pri kateri 
pa zaenkrat še niso dosegli posebnih 
uspehov. Očitno ji posvečajo premalo 
pozornosti, kar se vidi že iz tega, da je 
živina še vedno raztresena po mnogih

Na področju Srbije so lani 
dosegli dvakrat večjo 
proizvodnjo električne 
energije kakor pred vojno

Vse električne centrale na področju 
Srbije so lani dale 611.3 milijona kilo­
vatnih ur električne energije. Četudi je 
bil lanski plan proizvodnje električne 
energije v celoti izpolnjen samo s 87<>/o, 
so vendar elektrarne dale za 15°.V, več 
električne energije kakor v prejšnjem 
letu. Lani je proizvodnja električne 
energije presegla že dvojni predvojni 
obseg, v velikem obsegu pa bo narasla 
v prihodnjih dveh letih zlasti po do­
graditvi velikih hidrocentral Drina in 
Vlasina ter hidrocentral Ovčar Banja, 
Medjuvršje in Raška ter termoelek­
trarn Kosovo in Kostolac.

hlevih, da ne goje enotne pasme, da 
nimajo molzne kontrole, da krmski 
obroki niso normirani itd. Zadruga je 
vso obvezno oddajo, razen mleika. v 
redu izpolnila. Mnogo vrtnin, pred­
vsem krompirja in zelja, so prodali 
tudi raznim menzam in jia  trgu deloma 
po nižjih cenah kakor privatniki.

Storilnost večine zadružnikov je bila 
lani dokaj velika. Zgled jim je dajal 
sam predsednik, o katerem vedo za­
družniki povedati, da je poleg svojih 
rednih poslov prijel za vsako delo. 
Največ delovnih dni je v zadrugi opra­
vil brigadir Franc Zajc, predsednikov 
sin, in sicer 760, za kar je prejel 129 
tisoč 302 dinarja, njegova žena pa 221 
delovnih dni, za kar je prejela 37.621 
dinarjev. Zanimivo je pogledati tudi 
dohodke največje zadružne družine in 
sicer Ignaca Studena, kjer imajo 11 
otrok- Od te družine so v zadrugi de­
lali gospodar, njegova žena in po svo­
jih močeh tudi štirje otroci. Vsi skupaj 
so opravili 1159 delovnih dni, za kar

odgovora, kaj bo s še »nerazdeljenim« 
žitom, ali zakaj je davek na ohišnice 
različen. Marn je namreč predvsem de­
lal na ©hišnici in je seveda zato pre­
jel manj žita, kakor zadružniki, ki so 
delali pretežno v zadrugi. Zaradi’ večje­
ga dohodka z ohišnice ima seveda tudj 
večji davek, kar je edino pravilno.

Ob vsem tem je treba poudariti, da 
ti prvi uspehi šmartinsfee zadruge ka­
žejo, kaj bo lahko ta zadruga šele do­
segla tedaj, ko bo res do kraja izvedla 
socialistično organizacijo dela, ki je da- 
nes šele v povojih, in zlasti še v vseh 
zadružnikih utrdila resnično sociali­
stično zavest.

Da bo do tega cilja še precej trda 
pot borbe in naporov, kaže tudi vče­
rajšnji občni zbor, ki bi moral biti vse­
kakor živahnejši in bi moral sprejeti 
tudi več sklepov, katerih uresničenje 
naj bi pomagalo k nadaljnjemu na­
predku zadruge. Poleg dovolj zanimive 
gospodarske slike je zbor podal tudi 
lepe uspehe kulturno prosvetnega de­

so prejeli 197.554 din. Pozabiti pa n e ! lovsnja zadružnikov, posebno pevskega
' zbora in igralske skupine. Čutiti pa 

je bilo, da zadružniki kot celota pre. 
malo sodelujejo pri vodstvu zadruge in 
da je zaradi tega upravni odbor vča­
sih prisiljen, da sam odloča tudi v pri­
merih, ko bi morali sodelovati zadruž­
niki. Nedvomno so taki odnosi tudi 
krivi, da občni zbor nj mogel priti do 
sklepov o dokončni pravilni ureditvi 
ohišnic-

Vsekakor pa so bili zelo pozitivni 
sklepi občnega zbora o sprejemu štirih 
novih članov, o sprejemu proizvodnega 
plana, po katerem se povečajo povr­
šine pod vrtninami, žito pa prideluje 
samo za lastne potrebe; nadalje sklep, 
da bodo gradili hlev za 60 glav živine, 
ter sklep o tekmovanju. Za novega 
predsednika je bil ponovno izvoljen

smemo, da poleg tega prejme vsak za 
družnik tudi določeno število bonov za 
nakup blaga. Po okroglem računu (bo­
nov še niso delili) bo Studenova dru­
žina prejela za opravljene delovne dne­
ve okrog 28.000 bonov, kar pomeni 
glede na 65 odstotni popust okrog 50 
tisoč dinarjev denarne vrednosti. Po­
zabiti ne smemo tudi na dohodek z 
ohišnice, ki se suče pri zadružnikih, ki 
imajo normalno chišnico, okrog 70.000 
do 80.000 dinarjev. To je seveda le pri­
bližna slika o dohodkih zadružnikov v 
šmartinski zadrugi.

Nekaj je bilo v zadrugi takih zadruž-' 
nikov, ki so se slabo udeleževali skup­
nega dela in za katere občni zbor ni 
podal ugodnih rezultatov. Ni se na pri­
mer čuditi, če zadružnik Ivan Marn na
občnem zboru ni prejel »zadovoljivega« • Franc Zajc- (ja)

GRADNJA NOVIH TOVARN V SRBIJI
V letošnji proračunski razpravi v 

Ljudski skupščini LR Srbije so bila 
podana zanimiva poročila o gradnji 
industrijskih podjetij na področju te 
republike. Letos bodo v  Srbiji dovršili 
več velikih industrijskih objektov, tako 
veliko tovarno kablov v Svetozarevem, 
novo tovarno kmetijskh strojev v  Ze­
munu, kamor se bosta preselili tovarni 
»Zmaj« in »Sumadija«, dve veliki pre.

I dilnici v  Prištini in v Titovem Užicu, 
tovarno impregniranega platna v  Fri- 
jepolju, veliko tovarno votlega stekla

varno za predelavo magnezita, v Po. 
povcu pa veliko tovarno cementa. 
Znatne bodo tudi investicije za nadaj j. 
nje povečanje proizvodnje premoga» 
ki je lani na področju Srbije dosegla 
3,267.000 ton nasproti 1,634.000 ton v 
letu 1939.

čl. 41 Ustanovne listine OZN, ki pravi, 
da lahko Varnostni svet sklene, kakšne 
ukrepe, razen oboroženih sil, je treba 
uporabiti za izvedbo njegovih sklepov.
Ker pa Varnostni svet zaradi veta, ki 
bi ga ZSSR verjetno vložila, ne bo 
megel priti do odločitve, sodijo Zdru­
ženi narodi, da bo morala Generalna 
skupščina sprejeti ukrepe, ki jih določa 
načrt za skupno akcijo v korist miru.

»New York Times« ima protipredlo- 
ge vlade LR Kitajske za nesprejemlji­
ve in piše: Združeni narodi so poka­
zali dovolj dobre volje, da bi bil rešen 
spor med ZDA in LR Kitajsko, čeprav 
gre dejansko za vojno, ki jo vodijo 
Združeni narodi. Skrajni čas je zato, 
da razglase LR Kitajsko za napadalca.

»New York Herald Tribune« pravi, 
da ima kitajski odgovor vsaj to dobro
stran, da je razčistil položaj in doka- . , , , ,
zal, da so se ZDA, ko so sprejele na. *  danes Posvetoval s predsednikom 
črt o ustavitvi sovražnosti, ozirale sa- ! indUjke vlade Nehrujem. Reuter poro­
tno na koristi človeštva m stališče jav- ! ca' da s‘a se razgovarjala o perečih 
nega mnenja na svetu. Značaj kitaj-! mednarodnih vprašanjih, zlasti pa o 
skega vmešavanja je postal popolnoma mo??lh akcijah Združenih narodov 
jasen in se morajo Združeni narodi j spnco odgovora kltajske vlade- 
odločiti, kako je treba ravnati z LR United Press poroča, da je predsed- 
Kitaisko. Tudi »New York Herald Tri- 1 nik indijske vlade Nehru izjavil Try- 
bune« se strinja s tem, da Združeni gve Lieju, da kitajski odgovor še ne 
narodi ne morejo več zavlačevati z ; pomeni, da je LR Kitajska zavrnila

daj je potrebno oboroževanje, da bJ 
napadalec spoznal, da grozi njegovemu 
režimu in državi nevarnost zaradi 
vojne, ki bi po Aziji utegnila zajeti 
tudi Evropo.

»Franc Tireur« sodi, da so včeraj 
zgubili še poslednji up v rešitev korej­
skega vprašanja.

»Ce Matin L’Pays« piše, da pekinška 
vlada ni spremenila svojega stališča- 
»Populaire« poudarja, da predlaga Ki­
tajska pogajanja na podlagi pogojev, ki 
so bili postavljeni kot pogoji zmago­
valca.« Mao Ce Tung zahteva v prikriti 
obliki kapitulacijo OZN, vendar ni 
dovolj govoriti kot zmagovalec, marveč 
moraš to tudi biti«. »Figaro« meni. da 
bo odgovor LR Kitajske odprl oči na­
ivnim ljudem, ki so mislili, da so mi­
roljubne besede kitajske vlade resne.

Trygve Lie proučuje 
položaj

Generalni tajnik OZN Trygve Lie se

razglasitvijo Kitajske za napadalca.

Šli smo dovolj daleč, 
pravi kanadski zunanji 
minister Pearson

Kanadski minister za zunanje zadeve 
Laster Pearson, ki je, član Komisije 
treh, je izjavil: »Podoba je, da ni ni. 
česar več, kar bi lahko storili. Prav 
gotovo ne bo novih predlogov za usta­
vitev sovražnosti. Sli smo dovolj daleč, 
celo dlje, kot bi smeli iti, da bi ustre­
gli Kitajski.«

Druga polovica poti je 
odvisna od pekinške vlade

Odgovor pekinške vlade na predlo­
ge OZN o ustavitvi sovražnosti je po­
vzročil v uradnih britanskih krogih 
razočaranje.

Britanska vlada se je danes sestala, 
da prouči odgovor kitajske vlade. Reu. 
ter poroča, da je vlada na današnji 
seji sestavljala navodila britanskemu 
delegatu v OZN Gladwinu Jebbu glede 
na današnjo sejo Političnega odbora.

Predstavnik ministrstva za zunanje 
zadeve je izjavil danes, da daje ki­
tajski odgovor na prvi pogled vtis, kot 
da bi pekinška vlada popolnoma zavra­
čala predložena načela Združenih- na­
rodov, ter da je bil prvi vtis britan­
ske vlade globoko razočaranje. Dodal 
je, da morajo Združeni narodi pro­
učiti ta odgovor in se odločiti za kora­
ke, ki bi jih bilo treba še storiti glede 
na stališče, ki ga je zavzela kitajska 
vlada.

Londonski diplomatski krogi izražajo 
prepričanje, da so šli Združeni narodi 
v želji, da bi bilo rešeno vprašanje ko­
rejskega spora, do polovice poti in da 
je druga polovica odvisna od pekinške 
vlade.

Peking hoče preprečiti 
naglo rešitev spora

Po izjavi predstavnika francoskega 
zunanjega ministrstva so Združeni na­
rodi predložili načrt za premirje, ki 
je za LR Kitajsko sprejemljiv, ven­
dar pa le-ta ni imela za potrebno, da 
bi napravila vsaj najmanjšo koncesijo 
Sodi, da sporočilo kitajskega radia »ni 
dovolj jasno« in upa; da bo uradno be­
sedilo bolj jasno. Ravnanje kitajske

Na Hrvatskem bodo odprli j p_osk“f:
še 190 zadružnih prodajaln * ' “  *“
za

Kmečke delovne zadruge na Hrvat- 
V Paračinu, tovarno porcelana v Mia- skem bodo v prihodnjih mesecih zgra-

kmetijske pridelke
:e delovne zadruge na Hr

denovcu z letno zmogljivostjo 4500 ton 
zavod ža izdelavonje dadijskih cevi 
in elektronk v Nišu. Dovršili bodo tudi 
veliko tovarno kmetijskih strojev v 
Novem Sadu_ tovarno samota v Aran- 
djelovcu z letno zmogljivostjo 45-000 
ton in tovarno magnezitne in kromo- 
magnezitne opeke v Rankovičevem, ki 
bo dala na teto 30.000 ton najboljše 
ognjevzdržnje oipeke.

Graditi bodo začeli tudi več novih 
tovarn. Tako bodo v Priboju zgradili 
tovarno avtomobilskih delov, v Novem 
Pazaru kombinat za predelavo volne, 
pri rudniku v Golešu bodo zgradili to-

NOVO POSLOPJE GRADBENEGA INŠTITUTA V LJUBLJANI

lili»
Za Bežigradom, nasproti 
centralnega fizkulturnega 
štadiona, je »Gradis« zgra­
dil impozantno novo po­
slopje Gradbenega inšti­
tuta. Se preden se bo in­
štitut vselil, bo v vseh 
prostorih novega poslopja, 
ki obsegajo 6000 m« povr­
šine, prirejena veličastna 
razstava ob desetletnici 
Osvobodilne fronte Slo­
venije

dile v večjih mestih in industrijskih 
središčih na Hrvatskem še 190 zadruž­
nih prodajaln, med drugim 100 pro­
dajaln sadja in zelenjave, 30 mesnic, 
več prodajaln mleka in alkoholnih pi­
jač. Samo v Zagrebu bodo zadruge od­
prle 16 prodajaln sadja in zelenjave, 
6 prodajaln mesa in eno mlekarno. V 
Varaždinu bodo odprli 7 prodajaln, v 
Sisku 6 itd. Dosedanje izkušnje kaže­
jo, da. je razširjenje zadružne trgovske 
mreže učinkovito sredstvo za boljšo 
in cenejšo preskrbo prebivalstva. Ta­
ko so v Zagrebu, potem ko so odprli 
prodajalne državnih posestev in za­
družne prodajalne, nazadovale cene 
mesu in nekaterim vrstam zelenjave v 
prosti prodaji za 20 in več odstotkov.

Ureditev novih riževih polj 
na posestvu »Jelas polje« 
pri Slavonskem Brodu

Pred dvema letoma so na področju 
melioriranega Jelaspolja, zahodno od 
Slavonskega Broda uredili prvih 600 ha 
zemljišč za pridelovanje riža z vsemi 
pripadajočimi napravami za dovajanje 
in odvajanje vode. Navzlic začetnim 
težavam so že prvo teto pridelali 13 
metrskih stotov riža na hektar, lani pa 
20 metrskih stotov. Letos bodo uredili 
nov kompleks 600 ha riževih polj. ker 
je tudi pri tej kulturi potrebno kolo­
barjenje. Tako bodo riž posejali na 
novem kompleksu, na starem pa jaro 
žito. Glede na nagli razvoj kmetijske 
proizvodnje tega velikega državnega 
posestva, so nedavno zgradili 10 km 
dolgo ozkotirno železnico, ki veže po­
sestvo z avtomobilsko cesto Beograd— 
Zagreb. Tako bodo pridelke s posestva 
dovažali z ozkotirno železnico do av-

vprašanje ne bi hitro in mirno uredilo.
»L’Aurore« poudarja, da so »se izja­

lovili vsi poskusi za začetek pogajanj, 
kajti napadalci nočejo pogajanj«. Se

predlog Političnega odbora ža prene­
hanje sovražnosti in sodi, da odgovor 
kitajske vlade ni zaprl poti nadaljnjim 
pogajanjem na Daljnem vzhodu-

Generalni tajnik OZN se bo danes 
sešel s francoskim zunanjim ministrom 
Schumanom in francoskim stalnim de­
legatom o OZN, nato pa z izraelskim 
poslanikom v Parizu Fischerjem, s 
predsednikom komisije za Balkan De 
Castrom, s predsednikom Ekonomske­
ga sveta in drugimi osebnostmi, s ka­
terimi se bo razgovarjal o sedanjem 
mednarodnem položaju in morebitnem 
sklicanju prihodnjega zasedanja Gene­
ralne skupščine OZN v Parizu.

Nehru proti zavrnitvi 
kitajskih predlogov

Nehru bo morda odpotoval v Wa­
shington in svetoval ameriški vladi, 
naj ne zavrne kitajskih predlogov. Po­
udarjajo tudi, da bi bilo glavno mesto 
Indije primerno za pogajanja za obe 
stranki.

Največja
hladilnica v državi

V Brčkem v severni Bosni grade ve­
liko hladilnico, ki bo s svojo zmoglji­
vostjo 2000 ton ali 200 vagonov naj­
večja v naši državi. Glavna gradbena 
dela so bila izvršena že lani. Celotna 
naprava je projektirana tako, da bo 
mogoče hladinico po potrebi še razširiti 
na dvojno zmogljivost. Hladilnica v 
Brčkem je potrebna zaradi tega, ker 
je področje Bosanske Posavine in Sem- 
berije eno izmed naših največjih pod­
ročij za pridelovanje sadja, vrtnine in 
perutnine v naši državi. V dobrih letih 
pride na trg okrog 10.000 vagonov same 
sadja, zlasti sliv. V takih letih se iz 
Brčkega izvozi do 2000 vagonov sadja, 
razen tega pa še 50 vagonov perutnine 
in mnogo drugih pridelkov. Hladilnica 
bo imela posebne oddelke za »’skladi­
ščenje sadja in vrtnine, jajc, zaklane 
perutnine, svežega mesa in mlečnih 
izdelkov. Blago bodo vskladiščili pred­
vsem v jesenskih mesecih, tako da bo 
na razpolago pozimi in spomladi, ko je 
na trgu najmanj živil. Vse obratovanje 
v hladilnici bo mehanizirano. Potrebna 
mehanizacija pa je že nakupljena v 
Švici in jo bo dobavila tovarna Escher- 
Wies. Letos bodo zgradili še poseben 
obrat, v katerem bodo klali in čistili 
perutnino, nadalje poseben obrat za 
zmrzovanje jajc in poseben obrat za 
izdelavo embalaže.

VI. šahovsko prvenstvo Jugoslavije

P u e  š e  v e d n o  v o d i
V čeraj so ig ra li X III. oz. X II. kolo, 

k i je  p rineslo  P ucu  še eno zm ago, s 
č im er si je  u trd il  svoj vod iln i položaj. 
Izid i o sta lih  p a r tij  niso b istveno  sp re ­
m enili dosedan jega v rstn eg a  red a  ude­
ležencev.

P a r t ija  m ed Sim onovičem  in  A ndri­
cem  je  za rad i bolezni Sim onoviča od­
ložena n a  poznejši te rm in . R ezulta ti so 
tile :

N edeljkovič—K ozom ara 1:0 t 
F u d e re r—P u c  0:1 
K ostič—Udovčič p rek in jen o  
G ligorič—Janošev ič  1:0 
B ertok—R a b ar rem i 
M atanovlč—M ilič rem i 
V idm ar—T rifunov ič  rem i 
N edeljkovič in  K ozom ara sta  ig ra la  

ho landsko obram bo, v  k a te r i  je  beli z 
začetno potezo nekoliko  p resen e til svo­
jega n asp ro tn ik a . C m i se je  k lju b  tem u  
dobro  b ran il, d o k le r  n i p rez rl km eta , 
k i je  v  končn ici n eu b ran ljiv o  p ro d ira l, 
n a k a r  se je  č m i vdal.

V sic ilijansk i p a r t i ji  se F u d e re r  n i 
dobro b ran il in  p riše l k m alu  v  težave. 
Bele fig u re  so b ile  p rem alo  ak tiv n e , ta ­
ko da je  P uc  p rib o rjen o  p red n o st h itro  
uve ljav il in  zm agal v  lepem  napadu .

K ostič in  U dovčič sta ig ra la  B irdovo 
o tvo ritev . B eli je  dobro p a r ira l vse 
g rožn je  nasp ro tn ik a , p r i čem er si j e  v 
zap le ten i ig ri u s tv a ril m očan lovski 
par. P re k in je n a  p a r tija  je  ne jasna .

V N im coind ijk i je  Janošev ič  žrtvoval 
km eta, n a to  pa ig ra l tak tičn e  zaplete, 
toda beli se je  dobro znašel in končno 
uv e ljav il p rem oč p rostega  km eta.

B erto k  in  R abar s ta  se od ločila za 
polslovansko obram bo, p r i  čem er sta  
m en ja la  vse  lah k e  figu re . Ob izenačeni 
poziciji s ta  n asp ro tn ik a  sk len ila  rem i.

V špansk i o tv o ritv i je  M ilič sp reg le­
dal boljšo potezo, s  k a te ro  b i si lahko  
u stv a ril ak tivnejšo  pozicijo. V n ad a lje ­
v an ju  je  M atanovič izgubil km eta , toda

V ortodoksnem  dam skem  gam bitu  je  
p a r t i ja  m ed V idm arjem  in  T rifunovi­
čem  po tekala  m im o . P o  izm en jav i sko­
raj vseh  fig u r, s ta  se n asp ro tn ik a  po 
25. potezi sporazum ela za rem i.

_  , , , . . .  .. . .. zaradi točne igre čmi prednost svojegatomobilske ceste, odtod pa s kamioni, prostega kmeta ni mogel uveljaviti.

Mojster Mario Bertok
V rstn i red  udeležencev je  zdaj ta le : 

Pne* 8 In pol (1) točk e , Gligorič** 8, 
Milič* 7 in  pol, T rifunovič* 7, Vid­
mar,**, Matanovič** 6 in  pol, N edeljko­
vič,* Udovčič* 6 G), R abar*  6, F uderer*  
5 in  pol, Janoševič,** Bertok,** K ara- 
klajič,** K ozom ara* 5, K ostič,•• A ndrič*  
f  (1), M ajstorovič* 3 in  pol, S im onovič 
3 (1). Zvezdice pom enijo  p ro ste  dni.

D anes bodo igTali nasled n ji: M ilič : 
V idm ar, R a b a r : M atanovič, J a n o še v ič : 
B ertok , K arak la jič  : G ligorič, P u c  : 
K ostič, K ozom ara : F u d erer. A ndrič  ; 
N edeljkovič, M ajstorovič : Simonovič.- 
T rifunov ič  in  Udovčič s ta  p rosta



Od odbora v Delavske 
enotnosti do Enotnih
razrednih  sindikatov

Takoj po osvoboditvi, leta 1945, so se 
v Trstu iz ilegalnih odborov Delavske 
enotnosti, ki so obstojali po vseh to­
varnah in podjetjih, razvili Enotni sin. 
dikati kot razredna organizacija trža­
škega delavstva. Velika večina tržaških 
delavcev se je vključila v to organiza. 
cijo, ker je v njej videla najmočnejšega 
zaščitnika svojih pravic. Po vseh to­
varnah in podjetjih so ustanovili tovar, 
niške odbore. Z revolucionarno borbo 
za ekonomske in politične pravice de­
lavstva je organizacija Enotnih sindi. 
katov iz dneva v dan pridobivala na 
svoji moči ter je postala najsilnejša 
opora demokratičnega gibanja v Trstu- 
Tržaška šovinistična buržoazija se je 
tega zavedala, zato je na različne na­
čine skušala doseči razkroj Enotnih 
sindikatov- Prvi večji poskus je pred. 
stavljala ustanovitev reakcionarne sin. 
dikalne organizacije — Delavske zbor. 
nice. Poskus pa je ostal brezuspešen- 
kajti delavci so takoj uvideli, da De­
lavska zbornica ne brani koristi delav. 
stva, temveč koristi delodajalcev.

Nevarnejše od Delavske zbornice je 
bilo delo skupine italijanskih komuni­
stov, ki se je zbirala okrog lista »Infor. 
matore del Popolo« in je imela v Enot­
nih sindikatih svojega agenta Ernesta 
Radicha. Radich, ki je bil predsednik 
Zveze enotnih sindikatov, je zbiral 
okrog sebe oportunistične in neozdrav­
ljivo nacionalistične elemente ter je v 
Enotnih sindikatih zagovarjal stališče 
da je treba v sindikatu uvesti ekono- 
mistično linijo, odvzeti mu vsako poli. 
tično vsebino in za vsako ceno doseči 
enotnost z Delavsko zbornico. Hotel je 
tudi prav tako, kakor razne lažne levi- 
Carske stranke, odpraviti tovarniške 
odbore in jih nadomestiti s tovarniški, 
mi sveti, kakršni so bili uvedeni v Ita. 
liji. Med tem ko so bili tovarniški od. 
bori močan sindikalni odbor, pa so bili 
tovarniški sveti le organ izven sindi­
kalne organizacije in kot taki za borbe 
delavskega razreda neprimerni.

Vodstvo Partije in Enotnih sindika. 
tov je pravočasno razkrilo škodljivost 
Radichovega dela za razvoj tržaškega 
sindikalnega gibanja in enotnost trža. 
škega delavstva, zato je Radicha in nje. 
gove sodelavce pred delavstvom raz­
krinkalo in jih izključilo. Tako očišče. 
na organizacija Enotnih sindikatov je 
lahko zopet nadaljevala svojo uspešno 
borbo v korist delavstva. Ob ustanov­
nem kongresu Zveze enotnih sindika­
tov tržaškega ozemlja 19. oktobra 1947 
je organizacija štela že 60 000 članov 
Pod vodstvom Enotnih sindikatov je 
tržaško delavstvo s številnimi stavkami 
in demonstracijami doseglo zboljšanje 
svojega gospodarskega položaja in si 
zaščitilo tudi politične pravice. Enotni 
sindikati so vse do resolucije Inform- 
biroja predstavljali silo, proti kateri 
kapitalisti niso mogli pričeti z ofenzivo,

Z resolucijo Informbiroja pa se je 
položaj popolnoma spremenil. Oportu. 
nistični in nacionalistični ambicioznežj 
z Vidalijem na čelu, ki so resolucijo 
izkoristili zato, da so razbili tržaško 
demokratično gibanje, so se vgnezdili 
tudi v Enotnih sindikatih. Za predsed­
nika so postavili Ernesta Radicha, ki 
je takoj začel izvajati svoj program. 
Najprej je razbil enotnost sindikalne 
organizacije s sindikalno organizacijo v 
jugoslovanski coni, ki ni pristala na 
likvidatorsko linijo tržaškega komin- 
formističnega vodstva. Nato je prešel 
k drugi točki svojega programa k po­
nujanju Delavski zbornici. Za dosego 
enotnosti pa je bilo potrebno sindikat 
spremeniti v nepolitično organizacijo, 
uvesti ekonomistično linijo borbe za 
majhne priboljške, poteptati vso revo­
lucionarno preteklost sindikalnega gi­
banja, ter doseči tudi politično enotnost 
s predstavniki Delavske zbornice, ki 
so vse skozi zastopali linijo priklju. 
čitve tržaškega ozemlja k Italiji. Zato 
so tudi kominformisti kmalu po objavi 
resolucije Informbiroja pričeli propa­
girati združitev obeh con Tržaškega 
ozemlja, kar naj bi bil pogoj za »bolj. 
šo rešitev«. To je — priključitev Trsta 
k Italiji. Tako so se kominformisti tudi 
v političnem pogledu znašli na isti 
liniji z italijansko nacionalšovinistično 
buržoazijo. Na ta način so res dosegli 
zbližanje z Delavsko zbornico, ki pa ni 
vodilo k enotnosti obeh sindikalnih or­
ganizacij, temveč k podrejanju Enotnih 
sindikatov vodstvu Delavske zbornice 
S tem pa se je pričela dejanska likvi. 
dacija Enotnih sindikatov. Delavsko gi­
banje je ostalo skoraj brez moči pred

ofenzivo delodajalcev. Delodajalci so 
namreč izkoristili ta za njih ugoden 
položaj ter so sprožili vsesplošen na- 
pad proti delavstvu. Razpuščeni so bili 
tovarniški odbori, odpusti delavstva so 
postali vsakdanja praksa, podpisovali 
so mezdne pogodbe na škodo delavstva 
itd. Vse to pa je samo še večalo ne­
zaupanje delavstva v Enotne sindikate 
Del nezavednih, nacionalistično usmer. 
jenih delavcev, je pristopil k Delavski 
zbornici, velika večina delavstva pa je 
postala popolnoma pasivna in ni hotela 
niti slišati več o kaki sindikalni orga­
nizaciji. V mnogih podjetjih ni bilo 
več mogoče dobiti niti sindikalnih za. 
upnikov. Od 60-000 članov Enotnih sin­
dikatov, kolikor jih je bilo ob usta 
novnem kongresu, je v letu 1950 kljub 
veliki propagandi in pritisku kominfor- 
mistov plačalo članarino le še 18.006 
članov.

Na H, kongresu KP Tržaškega ozem. 
lja, ki je bil 8. oktobra 1949 v Ižoli, 
je bil na osnovi analize sindikalnega 
položaja tržaškega delavstva, sprejel 
predlog o ustanovitvi Akcijskega odbo­
ra za obnovo razrednih sindikatov, ki 
je bil 13. novembra 1949 ustanovljen 
na konferenci, katere so se udeležili za. 
stopniki najzavednejših tržaških delav­
cev. Na tej konferenci je bilo poudar­
jeno, da ne gre za ustanavljanje neke 
nove sindikalne organizacije, temveč 
le za obnovitev Enotnih sindikatov, ki 
so jih kominformisti dejansko likvidi­
rali. Od te konference dalje se je okrog 
Odbora za obnovo razrednih sindika­
tov zbiralo vedno več tržaških delav­
cev, ki so sprevideli, kam jih vodi 
kominformistično vodstvo Enotnih sin. 
dikatov- Pomembna je bila vloga Akcij, 
skega odbora v lanski februarski stav, 
ki industrijskih delavcev (od 1. do 28 
februarja), ko je ta odbor edini nudil 
materialno pomoč stavkujočim in tudi 
edini pravilno ocenil stavko kot naj­
bolj značilen primer izdajalske politike 
kominformističnega vodstva ES, po 
krivdi katerega so delavci tedaj po 20. 
dnevni stavki dosegli le boren povišek 
draginjskih doklad za 48 lir dnevno  ̂
odpovedati pa so se morali vsakim na- 
daljnjim zahtevam po zvišanju plač in 
sprejeti predlog industrialcev, da se 
Izplačevanje doklad ukine, čim bo v 
Italiji sklenjen sporazum o novih pla 
čah industrijskega delavstva. S podpi, 
som tega sporazuma so kominformisti 
dokazali, da so Enotni sindikati same 
še podružnica italijanske Splošne kon, 
federacije dela, delavstvu pa so hoteli 
s tem dopovedati, da je Trst tako pove. 
zan z Italijo, da je vsaka samostojna 
sindikalna borba tržaškega delavstva 
brezpredmetna.

Akcijski odbor je po vsem tem uvi. 
del, da je nujno, da čimprej skliče 
ustanovni kongres Enotnih razredni!) 
sindikatov. 2e v letu 1950 so bili ob- 
novljeni Enotni razredni sindikati 
tiskovnih nameščencev, pekovskih na 
meščencev, industrijskih delavcev, g ra. 
fičnih delavcev in mešane stroke, do 
čim sindikata prosvetnih delavcev ni 
bilo treba obnavljati, ker je celoten 
po izključitvi iz kominformističnili 
Enotnih sindikatov pristopil k akcij­
skemu odboru za obnovo razredni!: 
sindikatov.

Ustanovni kongres Enotnih razrednih 
sindikatov za Tržaško ozemlje bo v [ 
soboto in nedeljo v Trstu. Udeležili se 
ga bodo delavci anglo-ameriške in ju­
goslovanske cone tržaškega ozemlja, ki 
bodo tako ponovno vzpostavili tudi 
organizacijsko sindikalno enotnost med 
obema conama, katero so kominformi. 
sti razbili. A- S.

Zatišje pred novim  viharjem
na korejskemTokio, 18. jan. (Reuter). Po poroči­

lih iz Koreje je na vseh delih fronte 
še vedno zatišje. Razen izvidniških 
akcij Mac Arthurjevih patrulj in manj­
ših spopadov s kitajskimi vojaki ni 
bilo hujših bojev. Reuter sodi, da je 
položaj na fronti južno od Vondžuja 
podoben položaju pred pričetkom ki­
tajske ofenzive ob reki Congčon v Se­
verni Koreji, ki se je začela novem­
bra preteklega leta.

Veletrdnjave petega letalskega po­
veljstva so preteklo noč razstrelile 5 
vlakov s sovražnimi četami in izvršile 
več napadov na sovražne konvoje za 
fronto.

Ameriško ministrstvo za obrambo je 
danes sporočilo, da so do preteklega 
petka na Koreji znašale ameriške izgu­
be 45-037 vojakov in oficirjev, pri če­
mer ni vštetih 6509 padlih.

Boji v Vietnamu
Saigon, 18. jan. (AFP) Po štiridnev­

nih srditih bojih za mesto Tijenjen, ki 
leži 40 km severozahodno od Hanoja, 
je nastalo včeraj na tem odseku fronte 
zatišje. Associated Press poroča, da so 
enote Ho Si Minhove vojske začele da­
nes nove napade, ki so jih francoske

čete odbile. V bojih je sodelovalo pri­
bližno 40 bataljonov Ho Si Minhove 
vojske, približno 3 divizije, ki so na 
francoskem levem krilu v bližini me­
sta Bontaja, 48 km severozahodno od 
Hanoja, zavzele štiri francoske izpo­
stavljene utrdbe, vendar so francoske 
oborožene sile zavrnile njih napade in 
znova prevzele nadzorstvo nad temi 
utrdbami. Na desnem krilu fronte so 
napadli francosko trdnjavo Ben Han, 
ki leži 80 km vzhodno od Hanoja. Po­
ročajo tudi o hudih bojih za zavzetje 
francoskh utrjenih postojank v bližini 
Haiduonga, 56 km jugovzhodno od 
Hanoja.

Današnje sporočilo francoskega Štaba 
v Saigonu pravi, da so francoske ob­
orožene sile začele s čistilnimi opera­
cijami v južnem Vietnamu. Na pod­
ročju Hok Mona so uničili poveljstvo 
nekega polka in delavnico orožja. 
Francoska letala še nadalje bombardi­
rajo sovražne utrdbe na področju Ta- 
nujena, 50 km severnovzhodno od 
Saigona.

Sporočilo omenja še več drugih kra-

Prezident ZDA Truman odklonil
sestavo koalicijske vlade

Washington, 18. jan. (Un. Pr.) Pred­
sednik Truman je zavrnil predlog za 
sestavo koalicijske vlade, ki so ga po­
stavili člani kongresu, češ da je tudi 
predsednik Roosevelt 1940 vključil v 
svojo vlado dva republikanska prvaka.

Kakor se je zvedelo, so demokratski 
člani kongresa prepričevali Trumana, 
da bi vključitev dveih predstavnikov 
republikanske stranke v sedanjo demo­
kratično vlado lahko zadušila republi­
kansko kritiko vladne zunanje politike 
ter dosegla nacionalno enotnost. V zve­
zi s tem trdijo, da je Truman imenoval 
nekatere vplivne republikance na viso. 
ke položaje (Dulles, Lowet, Giford in 
McLoy). Zvedeli so tudi, da Trumano­
vo sedanje stališče o tem vprašanju 
ni nespremenljivo.

Konferenca ameriških
poslanikov
na Bližnjem vzhodu

Washington, 18. jan. (Un. Pr.) Po­
močnik ameriškega ministra za zuna- 
nje zadeve za vprašanja Bližnjega 
vzhoda George McGee bo vodil konfe­

renco ameriških veleposlanikov iz dr­
žav Bližnjega vzhoda, ki bo februarja 
v Carigradu. Konference se bodo ude 
ležili šefi ameriških diplomatskih misij 
v Izraelu, Grčiji, Turčiji in Iranu, za­
stopnik ZDA v komisiji OZN za po- 
mirjenje v Palestini Palmer in admi­
ral Robert Carney, poveljnik ameri- 
ških pomorskih sil v vzhodnem Atlanti­
ku in Sredozemlju. Kakor poročajo, je 
sklicana ta konferenca v okviru obi­
čajnih posvetovanj o ameriških odnosih 
z državami Bližnjega vzhoda.

Admiral Carney 
za varnostni sistem 
v Sredozemlju

Atene, 18. jan. (AFP). Ob odhodu 
iz Grčije je poveljnik ameriškega lad­
jevja v vzhodnem Atlantiku in Sredo­
zemlju admiral Camey izjavil, da je 
upravičeno zaupanje v sposobnost Grči. 
je, da se lahko upre slehernemu napa­
du. Admiral Carney je poudaril, da je 
neogibna vzpostavitev varnostnega si­
stema držav v Sredozemlju. Po štiri, 
dnevnem obisku v Grčiji je admiral 
Carney odpotoval v Saudsko Arabijo

Predsednik francoske vlade
Pleven pojde v Washington!

k je r  se bo z am eriškim i državniki posvetoval 
o vprašanjih , ki zanim ajo obe strani

Washington, 18. jan. (Tanjug). Zuna­
nje ministrstvo ZDA sporoča, da bo 
predsednik francoske vlade Renč Pie.
ven prispel na povabilo prezidenta 
Trumana dne 29. januarja v Washing­
ton. Pleven je namreč izrazil željo, da

Film s predavanjem 
o Jugoslaviji v ZDA

New York, 18- jan. (Tanjug). Direk­
tor ameriškega podjetja za ozke do­
kumentarne filme »International Film 
Foundation« Julian Bryian je predva­
jal v združenju tujega časopisja film 
o Jugoslaviji, ki mu je dodal preda­
vanje. Bryian je v svojem predavanju 
dejal, da jugoslovansko ljudstvo z ve­
likim navdušenjem dviga svojo drža­
vo in je odločno pripravljeno braniti 
svojo neodvisnost pred vsakim napa­
dalcem. Govoreč O gospodarskih raz­
merah, je Bryian posebno omenjal 
težke posledice, ki jih je povzročila 
suša, in pozval navzoče novinarje in 
publiciste, naj se čimbolj zavzamejo 
za pomoč Jugoslaviji.

Krivični ukrepi
proti slovenskim dijakom
v Trstu

Prosvetni urad anglo-ameriške voja- 
ške uprave v Trstu je izdal odlok, da 
se morajo vrniti v nižji razred gimna­
zije vsi oni dijaki, ki so letos prišli 
na slovensko gimnazijo v Trstu iz 
nižjih gimnazij v Portorožu, Postojni, 
Ajdovščini in Dombergu. Šolske obla­
sti so že ob začetku šolskega leta tem 
dijakom postavile kot pogoj za sprejem 
v tržaško slovensko gimnazijo polaga, 
nje dopolnilnih izpitov iz latinščine. 
Neposredno pred izpiti pa so dijakom 
sporočili, da morajo polagati izpit ne 
samo iz latinščine, temveč iz vseh pred. 
metov. Ze ta odlok je imel očividne 
protijugoslovansko ost. Italijanska pro­
fesorja Andri in Rubini, ki zavzemata 
vodilna mesta v prosvetnem odseku 
anglo-ameriške vojaške uprave, sta na 
ta način hotela ponižati slovensko šol­
stvo v jugoslovanski coni in v osvobo­
jenih krajih Primorske. Ker pa so vsi 
dijaki kljub kratkemu roku z uspehom 
položili zahtevane izpite, so se šovinisti 
iz prosvetnega odseka anglo-ameriške 
vojaške uprave maščevali tako, da so 
ob koncu prvega tromesečja tem dija­
kom namesto izpričeval izročili odlok 
o vrnitvi v nižji razred.

Tržaški Slovenci zahtevajo, da anglo- 
ameriške oblasti prekličejo ta odlok 
ter čimpreje vzpostavijo »amostojno 
slovensko šolsko upravo.

bi se s prezidentom Trumanom in dru­
gimi člani ameriške vlade razgovarjal 
o vprašanjih, ki zanimajo obe strani.

Reuter je zvedel, da bodo glavne 
točke posvetovanja: položaj na Dalj. 
nem vzhodu, obramba Zahodne Evro­
pe, skupna akcija, da bi se preprečila 
inflacija in nadzorstvo nad zalogami 
in cenami surovin,

Agencija France Presse meni, da 
bo predsednik francoske vlade zahte­
val dokaz, da ZDA nimajo namena pu­
stiti Evrope, predvsem pa Francije, na 
cedilu. Pleven si bo prizadeval pre­
pričati odgovorne politične osebnosti 
ZDA, da temelji francoska politika še 
nadalje na potrebi in upravičenosti 
skupne obrambe, ne glede na želje, da 
bi prišlo do konference z ZSSR in na 
določeni odpor proti obnovi zahodno 
nemške armade. Glede na politiko v 
Aziji bo Pleven po mnenju diplomat­
skega sodelavca agencije France Presse, 
razložil francosko stališče, po katerem 
je treba vzpostaviti popolno ravno- 
težje med duhom pomirljivosti in 
trdnim stališčem v politiki do Azije.

Predsednik kanadske vlade Louis 
Saint Laurent je povabil predsednika 
francoske vlade Plevena, naj po razgo- 
vorih v ZDA obišče tudi Ottawo.

Francoski veleposlanik 
pri predsedniku 
Zveznega sveta

Beograd, 18. jan. (Tanjug). Izredni 
in pooblaščeni veleposlanik Francije 
Phillip Baudet je danes dopoldne obi­
skal predsednika Zveznega sveta Ljud­
ske skupščine FLRJ Vladimira Simiča 
in se razgovarjal z njim več kot eno 
uro-

jev, na katere so Ho Si Minhove redne 
enote in partizanske skupine izvršile 
napade ter pri tem vznemirjale zlasti 
posadke francoskih utrjenih oporišč. 
Enote Ho Si Minhovih oboroženih sil 
so postale aktivne tudi na področju 
Faš Cija, ki leži 200 km od Saigona 
na zahodni obali Indokine.

Eisenhower v Rimu
Rim, 18. jan. (AFP). Poveljnik za­

hodnoevropskih obrambnih sil Sever, 
noatlantskega pakta general Eisenho­
wer je prispel v Rim. Na tiskovni 
konferenci je izjavil, da bodo zahodne 
oborožene sile intervenirale samo te  
daj, ako bo treba zaščititi civilizacijo- 
Hkrati je izrazil prepričanje, da je mo. 
goče ohraniti mir.

ZDA o konvenciji 
za svobodo informacij

Lake Success, 18. jan. (Tanjug). 
Predstavnik ZDA v komisiji OZN za 
izdelavo konvencije o svobodi informa- 
cij je predlagal, naj komisija odloži 
svoje delo, dokler ne bo končno spre­
jeta predložena konvencija o pravicah 
človeka. Ko je pojasnil svoje stališče, 
je ameriški predstavnik trdil, da bi 
prišli s sprejetjem konvencije o svo­
bodi informacij do verbalnega spora- 
zuma, ki bi edino okrepil položaj 
tistih, ki so odgovorni za ogrožanje 
svetovnega miru. Kakor poroča United 
Press, pa se je večina delegatov v ko­
misiji izjavila za nadaljevanje dela.

Washington, 18. jan. (Reuter). Pred­
sednik ZDA Truman je podpisal več 
ukrepov, s katerimi uvaja nadzorstvo 
nad delovno silo v industriji. Ukrepi 
določajo največje število delavcev, ki 
jih lahko podjetje zaposli, zaposlitev 
žena in tujcev, ob pomanjkanju delov­
ne sile, kako bi se najbolje zaposlilo 
delovno silo, in nadzorstvo nad odpu­
ščanjem delavcev.

i/ tuti& aj v r s ta h
London, 18. jan- Po najnovejši ce­

nitvi ima Britanija 44.020.000 prebival­
cev. Od tega je 22,663.000 žensk. 
21,370.000 pa moških. Umrljivost otrok 
je najnižja v zgodovini države in je 
znašala 24 na 1000 novorojencev v tret. 
jem tromesečju 1950.

London, 18. jan. (Reuter). V britan­
ski vladi so izvedli nekatere spremem- 

I be. Minister za delo je postal dosedanji 
■ minister za zdravstvo Aneurin Bevan, 
na čigar mesto je bil imenovan Hilarij 
Marquand. Bivši minister za delo Ge­
orge Fisaks je bil imenovan za ministra 
pokojnin.

Frankfurt, 18. jan. Iz sovjetske za­
sedbene cone Nemčije so včeraj izgnali 
v zahodno cono 48 oseb, češ da so krši­
le novi zakon za ohranitev miru- Iz­
gnanci so večidel državljani Vzhodne 
Nemčije.

Bruselj, 18. jan. (Reuter). Danes je 
bil imenovan za šefa štaba belgijskih 
kopnih sil general Piron. Zamenjal je 
generala Etienne Baela, ki je bil ime­
novan za načelnika štaba stalnega od­
bora šefov štabov.

Washington, 17. jan. (AFP). Ameri­
ško ministrstvo za letalstvo je ustavilo 
nadaljnje sprejemanje prostovoljcev, 
ker se je v zadnjih mesecih prijavilo 
preveč oseb- Ta sklep se ne nanaša na 
prostovoljce, ki so že služili v letalstvu.

Augsburg, 16. jan. (Reuter). Vojna 
zočinka lisa Koch je bila obsojena na 
dosmrtno ječo in' izgubo vseh držav 
ljanskih pravic. lisa Koch, katere mož 
je bil poveljnik koncentracijskega ta 
borišča v Buchtrv aldu, je zagrešiš 
številne zločine nad interniranci. Tc 
je največja kazen, ki je bila izrečena 
v Zal- dni Nemčiji po ukinitvi smrtne 
k-zni.

Benetke, 16. jan- (AFP). Na neki
italijanski tankovski ladji v beneški 
luki je nastala huda eksplzija. V tre­
nutku detonacije je 50 mornarjev in 
delavcev, ki so bm na palubi, zletelo 
v morje, vendar se je večina kmalu 
rešla. Po prvih poročilih je en de‘a 
vec mrtev, 5 pa ranjenih. Mislijo, da 
je do eksplozije prišlo pc naključju

Ob 45 letn ici ehicaškega , Proletarca4
Nedavno je preteklo 45 let, odkar 

je bil ustanovljen v Chicagu sloven­
ski socialistični tednik »Proletarec«, 
glasilo Jugoslovanske socialistične zve­
ze v Združenih državah. Čeprav »Pro­
letarec« danes ni naj starejši slovenski 
last v ZDA je vendar najstarejši slo­
venski napredni in socialistični list v 
ZDA, hkrati pa tudi najstarejši slo­
venski list v ZDA, ki od ustanovitve 
ni menjal niti lastnika niti svoje po­
litične in kulturne smeri.

Socialistično gibanje se je med slo­
venskim delavstvom v ZDA pričelo 
okrog leta 1900 ko se je zbralo po 
raznih industrijskih središčih ZDA 
večje število delavcev, ki so bili že 
pred odhodom v Ameriko prepojeni s 
socialistično mislijo in so prinesli so­
cialistične ideje s seboj iz Evrope. 
Mednje je prihajal iz Trsta »Rdeči 
prapor«, tedanje glasilo Jugoslovan­
ske sociainodemokratične stranke. — 
2. febr. 1901 je bil v Chicagu usta­
novljen prvi slovenski socialistični 
klub v ZDA. Kmalu so njegovi člani 
ustanovili tudi posebno družbo za iz­
dajanje delavskega tednika Zore ki 
je nje prva številka izšla 3. avg. 1901. 
Toda po desetih številkah je Zora pre­
nehala, ker pač ni mogla premagati 
vseh ovir. Za njo je razpadel tudi 
klub. Obnovljen je bil pa 18. julija 
1903 ter obstaja odtlej še vedno kot 
klub JSZ št. 1. Članov je zdaj pri­
stopilo precej več. Dve leti so sloven­
ski socialisti uporabljali kot svoje gla­
silo »Glas Svobode«, a pozneje je 
prišlo med njimi in lastnikom lista 
Martinom Kondo do preloma (v po­
letju 1905).

2e na jesen 1905 je izšel poseben 
letak na 4 straneh pod naslovom »Ju­
goslovanskim delavcem v Ameriki v 
presodek«, kjer so slovenski socialisti 
opisali svoje borbe z Martinom Kon­
do in Se zavzemali za ustanovitev 
lastnega socialističnega lista. Letak so 
napisali v glavnem Simon Kavčič, 
Frank Petrich in Jože Zavertniik. Ta 
letak je bil dejansko pričetek »Prole­
tarca«, čigar prva številka kot meseč­
nik je izšla v januarju 1906. V uvod­
ni besedi je izdajateljstvo naglasilo, 
da je novi list lastnina vseh zavednih 
slovenskih delavcev v ZDA, ki so or­
ganizirani v slovenskih socialističnih 
klubih. Proglas sta v imenu izdajate-

P o  M a l e š e v a  r a z s t a v i  v  T r s t u
V znani tržaški galeriji »Škorpijon« 

je bila prejšnji mesec razstava gra­
fike našega slikarja Mihe Maleša. Od. 
prh so jo 4. decembra v navzočnosti 
številnih umetnikov in slikarjev, pisa­
teljev, kritikov in izbranih zastopnikov 
vsega kulturnega in javnega življenja 
Slovencev in Italijanov v Trstu. Pr: 
odpiranju razstave je umetniku izrekel 
dobrodošlico prof. Zorko Jelinčič, znani 
tržaški slovenski kulturni delavec. Raz­
stava je bHa po poročanju tržaškega 
tiska prvovrsten kulturni dogodek. Vi. 
saka umetniška raven razstavljenih del 
pa je zlasti v italijanskem delu javno­
sti dvignila ugled slovenske umetnosti. 
Po Jakčevem in Pavlovčevem razstav­
nem gostovanju v Trstu in po razstavi 
tržaških slovenskih slikarjev v Ljub­
ljani je bila Maleševa razstava v Trstu 
nadaljnji korak v kulturnem sodelova­
nju med Trstom in Ljubljano, pa ne 
le med Slovenci samimi, temveč tudi 
med Slovenci in Italijani. Grafika, ki 
jp fe razstavil Miha Maleš, je v Trstu 
manj popularna likovna panoga. Na 
razstavi so bila poleg starejših pred­
vsem dela iz preteklih dveh let, po­
sebno občudovanje pa je vzbujal Male­
jev cM b  grafik iz makedonskega sve­
ta Na razstavi je bila zastopana meno- 
ttpija, jedkanica, akvatinta. lesorez, su­
ha igla, linorez, gravura in litografija: 
gkupej 50 del.

O razstavi je obširno poročal »Pri.

morski dnevnik«, ki je objavil poleg 
Maleševe fotografije tudii nekatere re­
produkcije njegovih del, prinesel pa je 
tudi intervju s slikarjem ter obširno 
poročilo o razstavi- Tudi radijska po­
staja Trst II je posvetila razstavi po­
sebno oddajo, v kateri je bilo poudar­
jeno. da je Maleševa razstava uvelja­
vitev slovenske kulture, kakršna je v 
resnici — evropska in slovenska.

Tržaški italijanski listi so prav tako 
prinesli poročila in kritike o razstavi. 
Tako so izšle kritike s pohvalami in 
priznanjem v listih »La voce di Trie­
ste« (14. dec.), »Corriere dii Trieste« 
(15. dec.) in »Giomale di Trieste« 
(16. dec,). List »Corriere di Trieste« 
pravi o Maiešu, da je »umetnik, ki je 
že dolgo časa/dosegel rodovitno dušev­
no stanje, v katerem se vprašanja iz­
življajo v ustvarjalnem delu«. Vsi ome­
njeni listi z raznih strani osvetljujejo 
slikarjevo delo; ki je s to razstavo do­
živelo novo priznanje.

KULTURNI PABERKI
Nekateri jugoslovanski listi so te dni 

zabeležili slovstveno zanimivost, ki ie 
prišla iz Rima: Izšla ie italijanska an­
tologija slovenske noezije ki jo je se­
stavil Luigi Salvini. Ta izbor naših 
pesnikov prinaša 127 pesmi iz peresa 32 
pesnikov. Po številu pesnikov sta torej 
v rimski antologi ji dva več kakor v 
Leeiševi »Antologiji slovenačke poe­
zije«. ki ie izšla pri Matici Srpski. Sal­
vini ie napisal daljši uvod o naši poe­
ziji In v njem poveličuje slovenski na­

rod ki te pokazal ne samo močno od­
pornost zoper svoje sovražnike, mar­
več je tudi razvil vsega spoštovanja 
vredno kulturo. Ce nam bo knjiga do­
spela v roke, bo treba o tem posredo­
vanju med našim in italijanskim lite­
rarnim svetom spregovoriti kaj več.

Luigi Salvini je znan italijanski sla­
vist in- lingvist Predava na neapelj­
skem Orientalskem institutu in slovi 
tudi kot poznavalec finskega in ma­
džarskega jezika. Za Slovence se je 
začel zanimati leta 1937 in je zlasti v 
letih 1939 in 1940 priobčil v raznih ita­
lijanskih listih in revijah vrsto člankov 
o naši literaturi, med njimi esej o 
Otonu Zupančiču ter mnoge prevode iz 
naše sodobne poezije. Dobršen del teh 
ie izšel v knjižici »Liriche Slovene 
modeme«, ki jo je izdala Akademska 
založba v Ljubljani malo pred vojno- 
Luigi Salvini deluje v Društvu itali­
janskih prijateljev nove Jugoslavije in 
se še vedno oglaša v raznih itali janskih 
obzornikih zlasti s poročili o novih slo­
venskih kulturnih pojavih.

Londonska založba J. M. Dent & Sons 
je izdala 750 strani obsegajočo knjigo 
R G. de Braya »Guidfc to the slavo, 
nie languages« Pisec je lektor primer­
jalnega slovanskega jezikoslovja na 
iomdoski univerzi in ta njegov vodnik 
po slovanskih jezikih je verjetno prvi 
angleški priročnik te vrste, ki zajema 
v primer jadno sestavljeno celoto vse 
slovanske jezike. Knjiga je razdeljena 
v dva dela- Pivi obsega staro cerkve­
no slovamščdmo. ruščino, ukraiinščino. 
beloruščino. bolgarščino in makedon- 
ščino. drugi del pa srbohrvaščino slo­
venščino. češčino, slovaščino. poljščino 
in lužiško srbščino- V prednaznamilu 
založnika ie posebej opozorjeno na to 
da se v knjigi izčrpneje obravnavajo 
v Angliji tako malo znani jeziki kot 
so betoruščima slovenščina in celo ma- 
kedonščina. iki se sele v novi Jueosla. 
vi» oblikuje kot literarni jezik. B. B>

VerdiJ-eve proslave v Sloveniji in v 
drugih republikah. Ta mesec poteka 50 
let od smrti italijanskega skladatelja 
G Verdija. V počastitev tega jubileja 
je dala ljubljanska Opera letos na svoj 
spored njegovi operi »Rigoletto« in 
»Falstaff« Ker pa do jubilejnega da­
tuma ne bo mogoče pripraviti nobene 
od obeh napovedanih premier, bo ljub­
ljanska Opera dala 27 januarja slav­
nostno predstavo »Traviate«. prav tako 
pa je direkcija Opere v zvezi s tem 
jubilejem v njegovo počastitev v svo­
jem »Gledališkem listu« izdala popolno 
slovensko besedilo opere »Trubadur«, v 
pripravi pa je natisk slovenskega be­
sedila »Traviate«. Mimogrede omeni­
mo. da je operno občinstvo z veseljem 
pozdravilo Eid po daljšem času prve­
ga opernega teksta, saj so taiki teksti 
v zvezi s prihodom nove publike v gle­
dališče resnično potrebni. Tudi mari­
borska Opera bo v Verdijevo počasti­
tev 28. januarja uprizorila slavnostno 
predstavo »Traviate«. — Narodna gle­
dališča vseh naših republik prav tako 
niso prezrla Verdijevega jubileja. Tako 
je beograjska Opera uprizorila opero 
»Ples v maskah«, zagrebška Opera pa 
bo v okviru teh proslav dajala Verdi­
jeva dela »Aida«. »Rigoletto«, »Othel­
lo« začetek marca pa še »Ples v ma­
skah«. Makedonsko Narodno gledališče 
pa bo izvajalo »Travnato«, konec se­
zone pa v koncertni izvedbi «Aido«.

Društvo književnikov Hrvatske je
imelo 15. januarja svoj letni občni 
zbor. Tajnik Josip Barkovič ie poro­
čal, da imajo društveni člani v tisku 
okrog 40 svojih del. književniki .pa 
tudi zelo sodelujejo v reviji »Republi­
ka« »Hrvatskem kolu«, v »Književnih 
novinahe in drugod, mladi pa v »Izvo­
ru« V novi odbor Društva književni­
kov Hrvatske je bil izvoljen za pred­
sednika Ivan Dončevič. za podpredsed­
nika Marin Franjčevič in Vlado Popo- 
•, ič. za tajnika Živko JeMčiČ in Grigor

Vitez, za blagajnika Sime Vučetič, z

člane upravnega odbora pa Dobriša 
Cesaric, Viekosilav Kaleh. Gustav Kr- 
klec, Miroslav Krleža, Novak Simič. 
Petar Segedin in Dragutin Tadijanovič- 

Državni arhiv v Zadru ie začel iz. 
dajati znanstveni časopis »Miscellanea«, 
ki bo objavljal dokumente, s katerimi 
razpolaga aThiv. Prva številka prinaša 
62 dokumentov iz 13. do 20. stoletja, 
pisanih v latinskem, italijanskem, nem­
škem in hrvatskem jeziku. Številka ob­
javlja poleg razprav iz kulturne in go­
spodarske preteklosti Dalmacije tudi 
stare rokopise o zgodovini Hrvatske, 
Istre, Bosne in Cme gore- 

Prvi jugoslovanski risani film izde­
lujejo v Zagrebu. Scenarij politično sa­
tirične vsebine so napisali člani ured­
ništva »Kerempuha«. Premiera bo za­
četek marca V Zagrebu pa bodo pri­
redili tudi razstavo jugoslovanske ki­
nematografije ob priložnosti prvega 
kongresa filmskih umetnikov Jugosla­
vije. ki bo sredi marca.

Iz opernega sveta
V Lausannl je bilo od 6. do 10. t. m. 

tekmovanje mladih opernih solistov. — 
Prvo nagrado je prejela naša rojaki­
nja iz Tista Ondiina Otta. ki ie na tem 
tekmovanju nastopila z velikim uspe­
hom Kritiki hvalijo njen glas njeno 
igro in disciplino v študiju Mlada pev­
ka, ki so jo vzljubili tudi obiskovalci 
ljubljanske Opere, je takoj prejela po. 
vabilo za nastope na evropskih odrih 
in v »MetropoHtanki« v .New Yorku. 
Ondini Otti tudi ljubljansko gledali­
ško občinstvo iskreno čestita.

Nove knjige in revije
P re je li  sm o:

IZBRANE SRBSK E NARODNE P R IP O ­
VEDKE. P re v ed e l A lojz G radn jk . — 
P io n irsk a  kn jižn ica . Založila M lad in­
ska kn jig a . S tran i 289. L jub ljana 1950.

lja podpisala Andrej Poravne kot 
predsednik m Anton Prešeren kot 
tajnik. Pozneje je »Proletarec« izha­
jal kot 14-dnevnik, mnogo let pa iz­
haja že kot tednik. Jubilejna številka, 
ki je izšla 18. oktobra, je označena kot 
2230. številka »Proletarca« od pričet­
ka izhajanja.

»Proletarec« je imel v prvih letih 
izhajanja več urednikov, med kateri­
mi so najbolj - znani Jože Zavertnik, 
Frank Petrich in Ivan Molek. Od 
1914 do 1920 ga je urejal Ettoin Kri­
stan, od leta 1920 do danes ga ureja 
Frank Zaitz.

Težka je biia 45-letna borba tega 
neodvisnega delavskega lista za ob­
stanek v kapitalistični Ameriki. Saj so 
bile in so še danes med slovenskimi 
listi v Ameriki, razen med glasili po­
sameznih podpornih jednot, v malem 
podobne razmere, kakor so med osta­
lim tiskom v tej kapitalistični državi. 
»Proletarec« jih je opisal v uvodnem 
proglasu takole: »Do danes slovenski 
delavci v Ameriki niso imeli lista, v 
katerem bi lahko povedali odprto 
svoje misli, ker je vsak lastnik slov. 
ameriških časnikov privolil priobčiti, 
kar je neslo njegovemu »kšeftu«. Sele 
z ustanovitvijo »Proletarca« se je na­
redilo konec tem žalostnim razmeram, 
ki so jih ustvarile med ameriškimi 
Slovenci dvomljive eksistence, ki so 
slovenske ameriške delavce zavajali 
na kriva pota, namesto da bi jih po­
učili, da je kapitalizem edini smrtni 
sovražnik delavcev.«

Ta borba še vedno traja. Brez za­
vestne in zveste podpore slovenskih 
naprednih izseljencev bi njegov ob­
stoj ne bil mogoč. Razen z naročnino 
ga podpirajo zavedni slovenski delav­
ci še z znatnimi prispevki za tiskovni 
sklad, o čemer so dokazi v vsaki šte­
vilki, kjer objavlja upravnik dolge 
vrste podpornikov. Kljub temu njega 
obstoj še vedno ni povsem zagotovljen. 
Zanj se hudo bori že vsa leta po vojni 
in žrtve te borbe so že njegove izdaje 
kakor »Majski glas« (zbornik ob 
prazniku Prvega maja, ki je izhajal 
25 let do vštevši 'l945) in Ameriški 
družinski koledar, ki ga je izšlo 36 
letnikov, letos za 1951 pa ne bo izšel, 
marveč izide spet šele prihodnje leto.

Kakor' sem že navedel, je izšla 18. 
oktobra 1950 jubilejna številka »Pro­
letarca« ob 45-letnici. Ima 12 strani 
velikega obsega (kakor n. pr. »Pri­
morski dnevnik«) in vsebuje mnogo 
zgodovinskega in spominskega gradi­
va. Oglasil se je tudi Etbin Kristan, 
ki je v članku »Ob pomembnem ju­
bileju« napisal nekaj načelnih misli 
ob jubileju tega delavskega glasila. 
Pomen lista popisuje uvodoma takole:

»„Proletarec" je od svojega začetka 
imel namen služiti razlaganju socializ­
ma in Siriti njegovo idejo. Svoji nalo­
gi je »Proletarec« petinštirideset let 
zvesto služil, dasi ni bila lahka ob 
njegovem rojsvu in ni lahka sedaj: v 
bližnji bodočnosti se pa tudi težave ne 
bodo omilile, kajti čim bolj se v de­
želi razvija in utrjuje kapitalizem, 
tem bolj postaja časopisje njegov mo­
nopol. V teoriji je seveda tisk v Ze­
dinjenih državah popolnoma svobo­

den, toda že Goethe je dejal da je 
vsa teorija siva, drevo življenja pa je 
zeleno. To velja tudi za vsakovrstne 
»svobode«, ki jih najdemo na potrpež­
ljivem papirju in slišimo Iz ust kan­
didatov kadar so volitve pred dur­
mi, kadar jih pa iščemo v življenjski 
resničnosti, jih pa niti z dektronsärim 
drobnogledom ne moremo najti.«

Proletarec je zastopal že med prvo 
svetovno vojno idejo jugoslovanske 
republike in je bil glasilo Jugoslovan­
skega republikanskega združenja. Prav 
tako je stal tudi med osvobodilno 
v o jn o  zvesto ob strani jugoslovanske­
ga delovnega ljudstva in stoji Se 
danes. —on—
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iz  m edn arodn ega  
S spodarstva

Francija je  prvič po vojni dosegla 
uravnoteženo trgovinsko bilanco. V
preteklem letu je Francija izvozila v 
inozemstvo in svoje kolonije blaga za 
1073 milijard frankov, medtem ko je 
znašala vrednost uvoza 1072 milijard 
frankov. Tako je prvič po vojni dose­
gla izravnavo svoje trgovinske bilan­
ce. Se lani je znašal deficit trgovin­
ske bilance nad 142 milijard fran­
kov. Ce pa vzamemo samo trgovinsko 
izmenjavo z inozemstvom brez kolo­
nij, nam seveda bilanca še vedno 
pokaže presežek uvoza. Vendar pa je 
Franciji uspelo s svojim izvozom v ino­
zemstvo (brez kolonij) pokriti 87% 
vrednosti uvoza nasproti 66% v prej­
šnjem letu.

V državo Izrael se je od aprila 1948. 
vselilo 510.00 2idov. Dokler je bila Pa­
lestina pod angleško upravo, je bilo 
vseljevanje Zidov zelo omejeno. Od 
ustanovitve države Izrael v aprilu 1948 
pa se je do konca lanskega leta vselilo 
v novo državo nič manj kakor 510.000 
Zidov. Največje je bilo vseljevanje leta 
1949. Država Izrael je tudi v tem letu 
sprejela 150.000 Zidov, po večini iz 
držav Vzhodne Evrope. Samo iz Romu­
nije se je izselilo v tem letu 47-000 
Zidov. S priseljevanjem tolikšnega šte­
vila Zidov so nastala seveda težavna 
vprašanja zaposlitve in nastanitve. Zato 
je morala država Izrael najeti že znat­
na posojila v inozemstvu. Te dni vlada 
Izraela prijavlja tudi svoje odškodnin­
ske zahteve do Nemčije. Poslala je 
memorandum vladam ZDA, Francije, 
Velike Britanije in Sovjetske zveze, 
v katerem zahteva od Zahodne Nemčijo 
reparacije v znesku ene milijarde 
mark, in sicer kot povračilo za odvzeto 
imovino Zidov, ki so jih Nemci ubili- 
Dokler ne bo rešeno to vprašanje, izra­
elska vlada noče sprejeti predloga za­
hodnih velesil, da likvidira vojno sta­
nje z Nemčijo.

Ameriška avtomobilska industrija 
prevzema naročila za oboroževanje. 
Lani je ameriška avtomobilska indu 
strija dosegla doslej največjo proizvod­
njo avtomobilov. Izdelala je 8.02 mili- 
ona avtomobilov, od tega 6.67 milijona 
osebnih in 1-34 milijona tovornih avto­
mobilov in avtobusov. Letos pa raču­
najo, da bo proizvodnja osebnih avto­
mobilov padla znatno izpod 6 milijo­
nov. Več tovarn je že objavilo znižanje 
proizvodnje osebnih avtomobilov za 
20%, kar je deloma posledica rastoče 
stiske za material (jeklo, baker, alu­
minij), deloma pa je v zvezi s pro­
izvodnjo tankov, vojaških avtomobilov 
in letalskih motorjev. Doslej so tovarne 
avtomobilov prevzele za pol milijarde 
dolarjev takih naročil. V tovarnah Ca­
dillac, Buick, Chrysler in Willys-Over- 
land izdelujejo tanke in vojaške avto­
mobile, v tovarnah Ford in Chrysler 
pa letalske motorje. V prihodnjih dneh 
bodo avtomobilske tovarne, kakor za­
trjujejo, dobile še znatno večja vojaška 
naročila.

Zakaj uvajam o dohodninske

Zadruga v Ankaranu 
se lepo razvija

Zadruga v Ankaranu šteje blizu 50 
družin- Zemlje ima dovolj, da jim gre 
kdaj pa kdaj še trdo preden vso ob­
delajo. Lanske izkušnje jam bodo veli­
ko pomagale pri letošnji organizaciji 
dela Letos so precej povečali .svoj za­
družni plan Na novem zemljišču ali 
»bonifiki« kakor mu sami pravijo, bo­
do letos namesto pšenice posadili veli­
ko zelenjave. Iz Rižane bodo napeljali 
vodo za namakanje, da jim suša. ki je 
v Ankaranu zelo pogosta ne bo uni­
čila pridelka Velike površine bodo po- 
seiali s paradižniki, čebulo, papriko, 
grahom in zgodnjo povrtnino- Posadili 
bodo 1000 sadnih dreves in okoli 10.000 
trt. Sadje in trta tod dobro obrodita in 
prinašata zadružnikom lepe dohodke.

V zadnjem času je zadruga dobila 
ven novih strojev med temi plug za 
rigolanje, kosiini strpi, rezal pico in krož­
no brano. Letos bodo gradili nov svi­
njak in nadaljevali z gradnjo hleva za 
govejo živino.

Davčni zavezanci pogosto niso obve­
ščeni o svojih davčnih predpisih ozi­
roma o stanju davčnih zaostankov in 
nimajo dovolj točnega in razumljivega 
pregleda o vplačanih davčnih zneskih. 
To je marsikje oviralo vnovčevanje do­
hodnine in povzročilo slabše uspehe pri 
dokončni likvidaciji davčnih zaostan­
kov. Krajevni odbori so sicer .razpola­
gali ponekod z boljšimi, drugod s slab 
Šimi podatki o davčnih obveznostih. Si. 
stem obveščanja in informiranja davč­
nih zavezancev pa je bil tako pomanj­
kljiv, da je povzročil večkrat upravi­
čeno nevoljo in nezaupanje davčnih za­
vezancev. Posebno je to prišlo do iz­
raza pri kmečkih gospodarstvih, ki jih 
po predpisih o dohodnini ni treba pis. 
meno obveščati o davčni odmeri.

Na pobudo ljudskih odborov, ki so s 
tem izrazili željo samih daivkoplačeval 
cev, je ministrstvo za finance izdalo 
posebne dohodninske knjižice, ki bodo 
nedvomno odpravile navedene slabosti 
Dohodninske kn jižice bodo davčnim za­
vezancem kot, nefcak dokument, v kate 
rega jim bodo krajevni ljudski odbori 
vpisovali vse predpise davka, odpise, 
akontacije in vsa vplačila. Iz knjižice 
bo lahko vsak davčni zavezanec vsak 
čas razbral svoje davčne obveznosti. 
Poleg tega pa bo imel zbrane v knji­
žici podatke o vseh plačanih zneskih, 
tako da mu ne bo treba tega iskati v 
raznih potrdilih, kakor se je to doga­
jalo doslej in iz katerih v večini pri 
merov sploh ni bilo mogoče razbrati, 
za katero dobo se vplačilo nanaša. 
Prednost dohodninskih knjižic je tudi 
v tem, da bo s tako kontrolo onemo­
gočena vsaka zloraba vplačanega de­
narja, kar se je doslej glede na slabo 
evidenco tu in tam lahko zgodilo.

Nedvomno bo ta novi način vplival 
na sistemat igne jše in rednejše pobira­
nje dohodnin. Prepričani smo, da bodo 
davčni zavezanci sedaj, ko je odprav­
ljen dosedanji slab pregled nad davč­
nimi obveznostmi, radevolje in pravo­
časno te obveznosti poravnali. Tako se 
bodo izogniSi nepotrebnim stroškom, ki 
jih povzročajo prisilni izterjevalci 
ukrepi, plačevanju obresti n nepo 
trebnim intervencijam pri krajevnih 
ljudskih odborih ali pri višjih organih 
ljudske oblasti. Kct je pravočasno pla­
čevanje dohodnine važno tudi za, izpol­
njevanje naših planskih nalog, nimajo 
dohodninske knjižice le evidenčnega in 
tehničnega pomena, temveč tudi politič­
ni in gospodarski pomen ter predstav­
ljajo ukrep za izboljšanje naše davčne 
politike sploh.

Poslovanje z dohodninskimi knjižica­
mi je enostavno. Knjižico bo izdal kra­
jevni ljudski odbor na podlagi svoje 
knjigovodske evidence, ki je bila, ozi­
roma bo v najkrajšem časiu prenesena 
od okrajnih na krajevne ljudske odbo­
re. Ker veljajo knjižice od 1. januarja

Dolenjska vabi 
tudi pozimi

Na Dolenjsko vas vabijo Gorjanci, 
bajni Trdinovi Gorjanci. Pri studencu 
»Gospodična« je lep planinski dom. ki 
nudi prileten počitek. Na razpolago je 
kaT 16 prenočišč na skupnem ležišču, 
poleg tega pa še dve čedni sobici. — 
Oskrbnik Franček vam bo gotovo rad 
postregel.

Poleg doma so boa smučišča. Letos 
bodo prvi smučarski tečaji novomeške­
ga športnega kluba »Krka«. Ce bo do­
voli snega, bo v nedeljo 28 januarja, 
prvič »gorjanski smuk« katerega se 
bodo poleg domačih najboljših smučar­
jev udeležili tudi ljubljanski tekmoval­
ci Morda bo »gorjanski smuk« postal 
tradicionalno tekmovanje, vsako leto 
zadnjo nedeljo v januarju.

Poleg planinskega doma pri studen­
cu »Gospodična« Pa imamo na Gor jan­
cih še postojanko pri Sv. Miklavžu. 
Vsekakor bo treba začeti drugače, kar 
se tiče Dolenjske. če hočemo da se bo 
končno tudi Dolenjska dvignila iz za­
ostalosti glede turizma. Ne smemo kar 
naprej priporočati našim' turistom samo 
kraje, ki so že desetletja znani kot tu­
ristični. Tudi Dolenjska ima svoje le­
pote pa ne samo poleti, tudi pozimi, 
ko se belijo zasneženi gozdovi in lepe 
gladke košenice naših Gorjancev. K- R-

1951, bo moral organ, ki knjižico izda, 
vnesti vanjo poleg začetnega stanja 
tudi vsa vplačila in vse predpise, ki 
jih je v svoji kartoteki knjižil od 1. ja. 
nuarja dailje. Vsako vsoto, ki jo davčni 
zavezanec vplača pri krajevnem ljud­
skem odboru, bo le.ta sproti vpisal v 
knjižico, ki mu jo bo zavezanec pred­
ložil. Tako bo odpadlo tudi mnogo 
administracije pri krajevnih odborih, 
ker ne bo treba izdajati osebnih po­
trdil o plačanih zneskih. Kadar bo 
davčna ikomisija opravila letno odmero 
dohodnine, oziroma kadar bo krajevni 
ljudski odbor predpisal četrtletne akon­
tacije za tekoče leto, bo pozval davč­
ne zavezance, da mu predložijo knji­
žice, v katere bo te obremenitve vpisal.

Državna založba Slovenije bo razpo­
slala te knjižice v nekaj dneh. Nujno 
je, da vsi krajevni ljudski odbori takoj 
uredijo svojo evidenco, da bodo lahko 
brez zavlačevanja izročili knjižice 
davčnim zavezancem. Zaenkrat te knji­
žice ne bodo uvedene edino le na pod­
ročju mesta Ljubljane, Maribora in Ce. 
lja, ker za zavezance v teh krajih ne 
bi imele tolikšnega pomena. Kajti na 
eni strani vodi veliko število zavezan­
cev v teh mestih, to so predvsem obrt.

Izrabljanje spovednice proti
m ladinski organizaciji

niška gospodarstva in gospodarstva Pis Groeuplja:

V maju lani je bala pred okrajnim 
sodiščem v Grosuplju razprava proti 
župniku Dolencu s Police zaradi izrab­
ljanja spovednice proti mladinski or­
ganizaciji. V oktobru je bila razprava 
proti organizatorjem krivega pričeva­
nja, ker so na podlagi krivega pričeva­
nja hoteli pokazati župnika Dolenca kot 
popolnoma nedolžnega. Da pojasnimo 
celotno stvar, priobčujem naslednji do.

prostih poklicev, če že ne knjigovod-1 
stvo, pa vsaj zasilno knjigovodsko evi­
denco, na drugi strani pa ti zavezanci I 
prejema jo pismene odločbe o odmeri ] 
dohodnine. ' /

Krajevni Ljudski odbor na Srpenici
d o b r o  g o s p o d a r i

Ce te privede 
pot v prostore 
krajevnega ljud 
skega odbora na 
Srpenici in taro 
povprašaš, kako 
gospodarijo, kako 
izpolnjujejo svoje 
dolžnosti do drža 
ve, ne boš tajnika 
tov. Kota prav 
nič spravil v za­
drego. Krajevni 
ljudski odbor na 
Srpenici je dela­
ven, vodijo ga za. 
vedni ljudje. Te­
sno je povezan z 
vsemi množičnimi

organizacijami, 
predvsem s Fron­
to, ki se je v pre. 
teklosti izkazala 
kot ena najde- 
lavnejših v okra­
ju: njene prosto­
re krasi pohvaja 
zveznega odbora 
Ljudske fronte 
Jugoslavije. Ko se 
odloča o važnih 
ukrepih, krajevni 
ljudski odbor ve­
dno skliče pred­
stavnike vseh množičnih organizacij 
na posvetovanje, nato pa sprejete skle­
pe obravnava še pred zborom volilcev. 
Tudi vse davčne komisije, ki so jih 
doslej izvolili Srpenčani, so vselej vest­
no in marljivo opravljale svoje delo 
in so bile za to nagrajene. Le sveti 
državljanov, ki so jih še pred časom 
izvolili, še niso pokazali pravih 
uspehov.

Krajevni ljudski odbor na Srpenici 
je bil ob priključitvi med gospodarsko 
najbolj šibkimi na Tolminskem, danes 
pa je eden najmočnejših. To je dosegel 

ustanovitvijo krajevnega podjetja 
»Kreda«, ki izkorišča obsežna ležišča 
krede v okolici vasi. Po dveh letih ob 
stoja je podjetje glavni dobavitelj 
krednega materiala v Sloveniji, zalaga 
pa tudi številna zvezna podjetja po 
vsej državi.

Ker je po kredi vedno več povpraše-

Naša mladina v grosupeljskem okra­
ju, ki je že v narodnoosvobodilni bor 
bi aktivno sodelovala, po osvoboditvi 
pa z velikimi napori pomaga pri gra­
ditvi domovine, je doživela nov napad 
s strani župnika Dolenca s Police. Ko 
sta namreč mladinki Tončka Logar in 
Ivanka Ahlin šli dne 3. apr. 1950 k 
omenjenemu župniku k  spovedi, je na­
nju moralno pritiskal, naj izstopita iz 
mladinske organizacije. Na ta način je 
izrabljal spovednico v svoje reakcio­
narne politične namene za razbijanje 
mladinske organizacije.

Župnika Dolenca je zaradi tega 
okrajno sodišče v Grosuplju obsodilo. 
Zaradi krivega pričevanja Tončke Lo­
gar in Ivanke Ahlin, ki ga je organi­
zirala župnikova kuharica Ivanka Ber­
gant, pa ga je okrožno sodišče oprostilo. 
Advokat dr. Leskovic, ki je poznan iz 
raiziičmh procesov, posebno iz procesov

proti sovražni duhovščini, na katerih 
se je izkazal kot advokat, ki ne ve, 
kašne dolžnosti mora v novi Jugoslaviji 
opravljati, je vložil priziv proti obsod­
bi, ki jo je izreklo okrajno sodišče v 
Grosuplju- Kuharica Ivanka Bergant 
pa je ta čas izkoristila in organizirala 
pravi pohod na starše Tončke Logar in 
Ivanke Ahlin, jih zmerjala z ničvred- 
nicami in jim grozila z božjo kaznijo, 
če Tončka in Ivanka ne prekličeta svo­
jih izjav. Jasno je, da sta morali Tonč­
ka in Ivanka popustiti in preklicati 
svoje izjave, da je župnik Dolenc na­
nju pritiskal, nai izstopita iz mladin­
ske organizacije. Torej ni bilo dovolj 
samo to, da župnik Dolenc v borbi 
proti ljudski oblasti izrablja spoved­
nico in cerkev, ampak je bilo potreb­
no zavesti mladinke na krivo priče, 
vanje, kar menda nima nobene zveze s 
pošteno vzgojo mladine, ki jo je žup­
nik Dolenc tako rad poudarjal.

Na osnovi takega razvoja dogodkov 
in opisovanja stvari v luči, dr. Lesko­
vica in kuharice Ivane Bergant so se 
začele širiti razne klevetniške in lažne 
govorice, katerim se je pridružil tudi 
predstojnik l.ubijanske škofije Anton 
Vovk z izmišljotino o »žrtvah spoved­
ne molčečnosti«. Ali ni tako tolmače­
nje napada župnika Dolenca na mla­
dinsko organizacijo lažno in klevet- 
niško?

Za boljšo evidenco vplačila ljudskega
posojila pri podjetjih In ustanovah

Podjetje »Kreda«
vanja, se je krajevni ljudski odbor v 
dogovoru s podjetjem odločil, da bodo 
letos zmogljivost podjetja znatno pove­
čali. Ker so imeli pri prvih gradbenih 
delih slabe izkušnje z okrajnim grad­
benim podjetjem iz Tolmina, so se 
odločili, da bodo tokrat gradili v lastni 
režiji. Investicije imajo zagotovljene,
n r io ra v l ie n e e a  n r e c e i  g ra d iv a  dr> «no- koUko l e  vp isa l, k o lik o  je  d o  dneva p r ip ra v l je n e g a  p r e c e j  g ra d iv a , d o  spo- p rem estitv e  a li zap u s titv e  d osedan je

V zvezi z  v p lač ilom  obro k o v  lju d sk e­
ga poso jila  n e k a te ra  p o d je tja  in  u s ta ­
nove doslej n iso  v  celo ti upoštevala  
po trebe , da  v  zvezi s  p rem estitv ijo  ali 
odpustom  d elavcev  in  nam eščencev  dajo  
tu d i n ovem u službenem u m es tu  p o tre b ­
ne  in d iv id u a ln e  p o d a tk e  o  vp lačan ih  
ob ro k ih  lju d sk eg a  poso jila . P ra v  tako  
tu d i p o d je tja  in  u stanove, k a m o r so 
m ed v p lačev an jem  lju d sk eg a  posojila 
nanovo  v sto p ili d e lav c i in  nam eščenci, 
niso p azila  n a  obno v itev  vp isa , en ako  
tu d i n iso  n a  to  pazile  s in d ik a ln e  po ­
družnice.

N avodila  o  v p isu  In  v p lačev an ju  n .  
ljudskega poso jila  točn o  določajo, da 
Je računovodstvo  p o d je tja , u stan o v e  ali 
u rad a  dolžno za v sak eg a  v p isn ik a  (de­
lavca ozirom a uslužbenca), k i za časa 
v p lačev an ja  m esečn ih  ob ro k o v  zapusti 
po d je tje , u s tan o v o  a li  u ra d , k je r  je  po ­
sojilo  vp isa l, v p isa ti v  seznam u v p isn i­
kov razlog , zak a j Je zap u stil službo (n. 
pr. p rem eščen , odpuščen , se  odselil in  
podobno).

Ce g re  za d e lavca  a li uslužbenca , k i 
je  b il p rem eščen  iz eneg a  p o d je tja  ali 
u stanove v  d rugo, d a je  računovodstvo  
novem  p o d je tju , u stan o v i a li u ra d u , k a ­
m or je  b il do tičn i p rem eščen , poleg 
d en arn ih  podatkov  tu d i p o d a tk e  o do­
sedan jem  vp lač ilu  lju d sk eg a  poso jila , t- 
j.:  ko liko  Je vp isa l, k o lik o  je  d o  dneva

službe v p lača l in  ko liko  m o ra  še  vp la -

Študentje pomagajo 
pionirjem

V majhni vasi blizu Preddvora, v 
Tupoličah imajo študentje svoqe okre­
vališče. Poleg lastnega študija zelo radi 
pomagajo tudi pri prosvetnem delu v 
Preddvoru, še posebno pa se razumejo 
z najmlajšimi — pionirji.

Pionirjem, ki so v skupini za prvo 
pomoč so predavali medicinci o ra­
nah. nalezljivih boleznih, raznih po­
škodbah o prvi pomoči itd. Poleg tega 
se pionirji enkrat tedensko zberejo ob 
zanimivih predavanjih kot so n pr. 
zgodovina radia, letala doma in na tu­
jem. od trske do elektrike itd. Razred 
je skorai pretesen za številne mlade 
poslušalce. Predavanja spremljajo slike 
kar otroke še boli zanima'. K. L.

mladi pa bodo pripravili ostalo, da 
bodo gradbena dela hitro potekala. Ko 
bodo vsi načrti uresničeni, bo podjetje
lahko povečalo svojo proizvodnjo sko- | nakaznice za mesec januar v sledečih 
raj za 100%.

Krajevni ljudski odbor na Srpenici 
je lahko zgled, kako si je treba graditi 
boljše življenje vaščanov. -an.

Kozjanske borce bo na 
kongresu Zveze zastopal 
Ivan Krampi

Bivši borci na Kozjanskem so izvo­
lili za delegata na II- kongresu Zveze 
borcev Ivana Krampla od Duha. Ivan 
se je boril za ideje delavskega razreda 
že v stari Jugoslaviji. Kot obmejni 
kal žar je bil dober znanec političnih 
delavcev. Jci so morali skrivaj čez me. 
io. Leta 1926 je vodil čez mejo 11 de­
le g a to v  za kongres Kominterne Med 
leti 1926 do 1928 je često spremljal 
tov. Djura Diakoviča in Nikolo Heci- 
moviča. Ker ga ie takratni režim za­
radi njegovega delovanja preganjal, je 
emigrira! v Francijo kjer je delal v 
rudnikih Tam je postal član Partije.

ča ti ljudskega posojila. N a podlagi teh  
podatkov  lahko  računovodstvo  novega 
p o d je tja , u stanove a li u ra d a  n ad a lju je  
p rav ilno  o d teg o v an je  m esečn ih  obrokov 
za lju d sk o  posojilo.

P ra v  tak o  pa  je  v  novem  p o d je tju  
v  p rv i v rs ti  sind ik a ln a  podružn ica 
dolžna vzeti delavca ali uslužbenca, k i 
je  v stop il, tak o j v  ev idenco  g lede ljud­
skega poso jila  te r  d a  ga n ap o titi v  ra ­
čunovodstvo p o d je tja  ozir. u stanove. — 
R ačunovodstvo pa  je  dolžno novem u 
delavcu  a li  u službencu  tak o j p red ložiti 
izjavo o obnovi vp isa  lju d sk eg a  posojila 
(obrazec š t. 4). To iz javo  m o ra  nov i 
delavec ali uslužbenec v  računovodstvu  
izoo ln itl te r  podp isa ti, s  čem er se za­
veže, da bo o s ta n ek  še nep lačanega 
ljudskega poso jila  po rav n a l v  določenih 
m esečnih  ob ro k ih  n a  novem  službenem  
m estu .

N e g lede n a  zelo d ober uspeh p ri 
vp lač ilu  lju d sk eg a  posojila, k i je  b il 
doslej n a  splošno dosežen, so v e n d a r 
n ek a te ra  pod je tja , ustanove, u ra d i te r  
n jih  s ind ikalne  podružn ice, k i p r i  p re ­
m estitvah , o d p u stitv ah  ali izstop ih  niso 
dosledno u poštevali važnosti točne  ev i­
dence o v p lačev an ju  ljudskega posojila.

Za p rizad e te  je  sedaj sk ra jn i čas, da 
te  p o m an k ljiv o sti nem udom a poprav ijo  
in  n adom estijo  s  p rav iln o  evidenco še 
p red en  zapade zadn ji o b rok  ljudskega 
posojila. — R epubliška  kom isija  za vpis 
lju d sk eg a  posojila.

i  UAii.ii.rs.n i  a .c u n  .it: l c ii  x  0 1  l i j -c -  i • __

Kot prostovoljec se je udeležil borb ■ET6™*!*

količnah:
Fižol:
R—la jam, R—la, R—š po 1000 g na 

odr- rep. dopol. št. 6 —-januar.
R—lb, R—2a, R—1, PO po 500 g na 

odr- rep. dopol. št. 6 — januar.
D—3 po 500 g na odr. rep. dopol. 

št. 8 — januar.
MARMELADA 

R - la  jam ., R -la , RS po 1000 g  n a  odr. 
rep . dopol. št. 7.

R -lb , R-2a, R -l, RS-1, R-2, RS-2, R-3, 
RS-3, SO-1, S0-2, P O  po 500 g  n a  odr. 
rep . dop. š t. 7 — ja n u a r .

D -l po 1500 g (za ja n u a r  in  feb ru a r) 
n a  odr. rep . dopol. š t. 8 — ja n u a r.

D-2 po 2000 g  n a  od r. rep . dop. š t. 8
— jan u ar,

D-3 po 2000 g n a  od r. rep . dop. š t. 4
— januar.

N oseče: po 500 g  n a  od r. š t. 751 n ak az ­
n ice  za m leko jan . — m arec.

B oln ik i: po 500 g  n a  d o d a tn o  n ak azn i­
co od r. I I / l ,  izdano  v  m esecu decem bru  
(zelene b a rv e , r ja v  p re tisk )  a li o d rezek  
1/2 izdano  v  m esecu ja n u a r ju  (roza b a r-

V Španiji. Leta 1942 pa se ie vrnil do­
mov in postal eden najpožrtvovalnej- 
ših terenskih delavcev.

Po osvoboditvi so ga izvolili za taj­
nika krajevnega ljudskega odbora pri 
Duhu. kar je še danes. M.

NAROČNIKE,
ki še niso poravnali naročnine za mesec februar opozarjamo, da jim 
bomo prenehali pošiljati dnevnik 31. januarja. — Ponovno jim ga bomo 
pošiljali le proti plačilu naročnine za pod leta vnaprej. Obenem pripo­
minjamo, da prejemamo obvestila o nakazilih navadno šele po 14 dneh.

Uprava »Slovenskega poročevalca«

DNEVNE VEST!
KOLEDAR

P etek , 19. ja n u a r ja :  H ran im ir.
Sobota, 20. ja n u a r ja :  F ab ijan  k i S eba­

stijan .
SPOM INSKI DNEVI

19. I. 1809. — R ojen  am erišk i novelist 
in  lir ik  E dgar A llan Poe.

19. I. 1861. — U stanovljena p rv a  sloven­
sk a  čita ln ica: »N arodna čita ln ica  v
Terstu«.

19. I. 1876. — R ojen  na  P rem u  n a  No­
tran jsk em  pesn ik  D ragotin  K ette.

19. I. 1944. — Težki bo ji XXX. d iv izije 
v  T rnovskem  gozdu.

DEŽURNA LEKARNA 
C en tra ln a  lek arn a , T rom ostje , T rg  F ra n ­

ceta  P re še rn a  5.

N aročn ikom  P re šernove kn jižn ice . Za­
rad i n en ad n ih  o v ir  se razpošiljan je  
P re šernove k n jižn ice  n i moglo začeti ob 
p rvo tno  določenem  roku . Poskrbeli bo­
mo, da  bodo k n jig e  č im prej v rokah  n a ­
ročnikov. K dor je  k n jig e  naročil in  p la ­
čal, jih  bo zanesljivo  p re je l. N aročniki 
na j u poštevajo  o b je k tiv n e  težave in  nam  
zam udo oproste. — Slovenski knjižni 
zavod. 194-n

E le k tro teh n ik i abso lven ti-jak i! V pe­
te k  19. ja n . ob 18. važen  se s tan ek  v  se­
m in arju . P r id ite  vsi.

V n ed e ljo  21. jan- bo n a  razstav i ptic 
pevk, n a  u č ite ljsk i šoli v  L jub ljan i, 
Resljeva cesta , p red av a l ob V*10. do­
poldne go jite lj tov . Je rš e  Jos ip  o p re­
h ran i, go jen ju , bo lezn ih  in  zd rav ljen ju  
p tic  pev k . V ab ljen i vsi p r i ja te lj i  p tic.

P lan inci! A li že ves te , d a  bo P la n in ­
sko d ru štv o  L ju b ljan a  — m atica  p r ire ­
dilo 10. fe b ru a rja  trad ic io n a ln i p lan in ­
sk i ples.

S m učarsk i k lu b  Ločan, Š k ofja  Loka. 
obvešča, da je  L oška koča  n a  S tarem  
v rh u  (1102 m) do 31. jan . 1951 zasedena 
po  teča jn ik ih . 213-n

Prosim o A ntona D obrovoljca, bivšega 
šo ferja  to v arn e  »Saturnus«, L ju b ljan a , 
da zarad i in form acij sporoči svoj n a ­
slov ali se  čim prej zglasi v  perso n a l­
nem  oddelku  S aturnusa .

C enjenim  s tran k am  v lju d n o  spo ro ­
čam , da sem  ponovno začel izv ršev a ti 
svojo kn jigoveško  o b rt n a  M estnem  
trg u  15/1. L enarč ič  Ivan , L ju b ljan a .

Sm učarsk i dom  v  P lan ic i sp re jm e  go- 
i^ sd in jsk o  pom očnico z zn an jem  kuh e . 
S ta ro s t s red n ja

GLEDALIŠČE
DRAMA

Sobota, 20., ob  19.30: G oethe: Egm ont. 
R ed A.

OPERA
Sobota, 20., ob 20: M ozart: D on Ju a n . 

Izven  in  za  podeželje.
KUD VINKO SIMONČIČ - GASPER 
D olen jska ces ta  35 — Dom OF

Sobota, 20. jan . ob  20: C v rček  za pečjo.
SKUD TIN E ROŽANC 
G ostovanje v Dom u k u ltu re  
P o sto jn a

Sobota, 20. jan . ob 20: C e rk v en ik : »Jer- 
nač«.

N edella . 21. jan . ob 16: D rin k le r-Z u p an - 
čič: »Pogum ni kro jaček« . P re d p ro d a ja  
v stopn ic  v  založbi »Naša knjiga«.

SIN DIKA LNO GLEDALIŠČE 
TRBOVLJE

Sobota, 20. jan . ob 19.30: C arlo G oldoni: 
»K rčm arica M irandolina«. S tirin a js tič . 
P re d p ro d a ja  v stopn ic  v  k n jig a m i d r­

žavne založbe.

KINO
LJU BLJA N A ; UNION: Jugoslav. « Im

»Plavi 9«. K ra tk i film . F ilm ske novo- 
■ sti 44/K. P re d stav e  ob 15, 17, 19 in  21. 

MOSKVA: ang lešk i film  »Noro srce«. 
K ratk i film : O bzorn ik  43. P re d stav e
ob 16.15. 18.15 in  20.15 SLOGA: am er. 
film  »Brzojav n a  zahod«. K ra tk i film : 
H rvaški p reg led  10. P re d stav e  ob  15, 
17, 19 in  21. TRIGLAV: am erišk i film  
M očvirje«. Za novo zem ljo  in  k ru h . 
SISKA: am erišk i film  »Pestunja«. — 
Bosanski m esečnik  31. F ilm ske novosti 
št. 24. LITO STR O J: angl. film : »Johny 
Francoz«. B osansk i m esečn ik  št. 29. — 
VEVČE: am erišk i film  »Ali Baba«. — 
P tu j zgodovinsko m esto.

RADIO
SPORED ZA SOBOTO

P o ro č ila  ob 5.15. 6.00, 12.30, 15.00, 19.30, 
22.00 In  23.55. — 5.00 Ju tra n ji  pozdrav ; 5.25 
Ig ra jo  M ali plesni ansam bli; 5.50 J u tr a ­
n ja  te lovadba; 6.10—7.00 J u tr a n j i  kon- 
cert;12.00 30 m in u t o p erne  g lasbe; 12.40 
Z abavna g lasba  In  ob jave; 13.00 P isan  
opo ldansk i spored  (sodeluje S lovenski 
s in d ik a ln i k v in te t); 1350 Ob sm rti  am e­
riškega  p isa te lja  S incla ira  L ew isa; 14.00 
Ig ra  Z abavni o rk e s te r  R adia L ju b ljan a , 
po je  Je lk a  C vetežar; 14.30 F & k u ltu m i

p reg led ; 14.40 H en ry  P u rc e ll: S k ladbe 
za godaln i o rk e s te r :  15.10—15.30 Sam o­
speve po je  a ltls tk a  B ogdana S tr i ta r , p r i  
k la v ir ju  M aša C ih lar-B oh inčeva; 18.00 
H rv a tsk a  n a ro d n a  g lasba (P renos iz Za­
greba); 18.30 O ddaja  za p io n ir je  — Ce­
hov: B eloglavček; 18.50 P e s te r  spored  
sk ladb  za m lad in o  — sode lu je  p ian ist 
M a rjan  V odopivec: 19.45 Z abavna glas­
ba  in  o b jav e : 20.00 T ed en sk i zu n an je ­
po litičn i p reg led  našega  sta ln eg a  zuna- 
n je-p o litičn eg a  k o m en ta to rja  E gona Tom ­
ca; 20.15 P rilju b lje n e  sk lad b e  F. Cho­
p in a , F . L iszta  in  P . I. Č ajkovskega; 
20.50 V eseli v ečer; 21.30 Za p le s  ig ra  Ve­
se li k v in te t;  22.15 K aj bo  Ju tr i n a  spo­
red u ; 22.30 Za p les in  razv ed rilo ; 24.00 
G lasbena m ed ig ra : 24.15 O ddaja v  ita li­
jan šč in i; 24.45 Z ak lju ček  oddaje .

Ing . O skar Ju g : T račn a  žaga k o t
osnovni s tro j v  lesn i In d u str iji. N a p re ­
d a v a n ju  bo p re d v a ja n  tu d i film  o n a j­
novejši k o n stru k c iji tra č n ih  žag. P re d a ­
v a n je  bo  19. jan . ob  19.30 v  dvoran i 
M inis t r s tv a za gozdarstvo , P arm o v a  37.

KONCERTI

D oječe: po 500 g  n a  dodatno  nakazn ico  
odr. š t. 24 — ja n u a r.

»ADRIA« REZIN E (ČOKOLADNE) 
D-2 po 2 k o m ad a  n a  od r. rep . dopol. 

š t  5 — ja n u a r .
F ižol in  m arm elado  dele vse p ro d a ja l­

n e  ra c io n ira n ih  živil, »Adria« rez ine  pa 
sledeče poslovaln ice : T y ršev a  c. 47c, Ein-se zglase p r i  tov . A m brožu M artinu , , . , . - ,

u p rav n ik u  D om a u č ite ljiščn ik o v  v  Ce- ®Ple*e^ e^  u1' '  .Stozi,c® L7.0’ c '
lju . Povsod  bodo d ežu rne  službe do zad- 82, C elovška c. 34 in  144, Št. V id  20, C er- 
n jega  v laka . — R epublišk i o d b o r S ind i- I nfitoya c. 26, O pekarska  c. 31, R ožna do- 
k a ta  u č ite lje v  in  p ro feso rje v  za Slove- I C*V/26, G rad išče 3, N apoleonov trg ,

• • — I T l y J J e f c l r e  r» riG r t f i v i r » r o - v ,  »« I 0 1 O n n - K t  A nnijo .
ZID A R JEM  IN  TESARJEM  
GRADBENIH P O D JE T IJ

T ržaška  c. 79, C e rkvena u l. 21, G erb iče­
va 3, V iška 29, G osposvetska c. 6, P r i ­
so jn a  7, Z aloška c. 22, l i t i j s k a  c. 37, 
B e m e k erjev a  22, P o k opališka  2, šm ar-

V SLO V EN IJI, K I ŽELE NA DELO- tin sk a  c. 10 in  107, K arlo v šk a  c. 19, Ga-
VODSKO GRADBENO SOLO ljev ica  9a,

R a v n a te ljs tv o  G radbenega teh n lk u m a  škanska
F lo rja n sk a  u l. 22, F ra n č i-  
K ongresn i t r g  2, V odnikov

LRS v  L ju b lja n i obvešča v sa  g rad b en a  t r S 2 in  5, R esljeva  c. 3, M iklošičeva c. 
p o d je tja  v  S loven iji, k i n am erav a jo  po- 34> P o lje , Z alog ln  S neb erje , T yrševa
-----  — -- - - 1 cesta  38.

P oslovaln ice  bodo p re je le  m an jkajoče  
ko lič ine  m arm elad e  tek o m  p a r  dni.

s la ti v  II. tu rn u s  g rad b en e  delovodske 
šole  svoje  k an d id a te , d a  p r ič n e  p o u k  v  
tem  tu rn u su  v  p o n ed e ljek  19. f e b ru a rja  
v šo lskem  poslo p ju  IMM G rad is v  L ju b ­
ljan i. T om ačevska cesta  (poleg poko­
pališča Sv. K riž), k je r  bo ta  d an  od 
8. do 12. vp iso v an je  vseh  došlih  d ijakov , 
popoldne pa n am es titev  v  in te rn a t  isto

UMRLI
U m rl n a jn  je  n aš IGORCEK. P ogreb 

bo 19. ja n . ob 16 z Zal, k ap e lice  sv. J a ­
tam . P r i ja v e  za vp is v  delovodsko g rad - I neza  n a  pokopališče. — L ju b ljan a . 18. 
beno šolo G radbenega teh n ik u m a  LRS ja n . 1951. 2 a lu jo č i: očka , m am ica V id-

rv . red n i s im foničn i k o n c e r t o rk e s tra  
S lovenske filh a rm o n ije  pod  vodstvom  
Sam a H u bada v  p onedeljek , 22. ja n . ob 
20.15 v  U nionu im a n as led n ji .spored: 
M ozart: P re d ig ra  k  operi Č arobna p i­
ščal, M ozart: K o n cert za fag o t in  o rk e ­
ste r. Solist Iv a n  T urš ič  iz B eograda. 
Š kerjan c : G azele (prva izvedba), B ee t­
hoven : v i l .  s im fon ija . K o n cert je  v  
abonm aju . R epriza  ie  tak o j v  to rek , 
23. jan . ob 20.15 v  F ilh arm o n iji. V stop­
n ice  v  K n jig am i m uzikalij.

OBVESTILA
je

POZIV
P o tro šn išk a  zad ru g a  Š k ofja  L oka . 

p re š la  s 11. jan . v  likv idacijo . Pozivajo  
se v si u p n ik i in  dolžnik i, da do 15. feb r. 
p rija v ijo  svoje te r ja tv e  odnosno p o rav ­
na jo  svoje  dolgove. P ozneje  p rispele  
te r ja tv e  se n e  bodo upoštevale , dolžniki 
pa  se  bodo iz te r ja li sodnim  potom . — 
O benem  pozivam o člane  zadruge, da 
dvignejo  svoje  deleže do 15. feb r., k e r  
po tem  roku  bodo deleži zapadli.

\ L ikv idac ijsk i odbor.

ŠOLSTVO
PRIČETEK  PEDA GOŠKIH 
TEČAJEV

T eča ji v  L ju b ljan i, C elju  in  M ariboru  
se bodo p riče li 22. jan . ob 8. Za ude­
ležence te ča ja  za m esto  L ju b ljan a  pa  
se p r ič n e  teča j 23. ja n . ob 8. U deleženci 
obeh te č a je v  v  L ju b ljan i, n a j  se  zglase 
na  M estnem  o d b o ru  S in d ik a ta  u č ite ljev  
in  p ro feso rjev , G osposvetska c.. D elav­
ski dom . U deleženci te č a ja  v  M aribo ru  
naj se  zglase n a  M estnem  o dboru  - S in­
d ik a ta  u č ite ljev  in  p ro feso rjev , G regor­
čičeva 37. U deleženci tečaja v  Celju n a j

naj se  pošilja jo  n a  G rad b en i tehndkum  
LRS, L ju b ljan a , G orupova 10 /m  in  n a j 
v se b u je jo : 1. T očne osebne p o d a tk e
k an d id a ta  (p riim ek  in  im e, ro js tn e  po­
d a tk e , s ta n o v an je , p o d je tje , g radb išče  
in  s troko  — a li je  izučen  z id a r  a li te ­
sar). 2. T očno n av es ti v  k a te r i  le tn ik  
(prvi, d ru g i a li tre tji)  želi k a n d id a t iti 
in  k je  se  Je dosedaj šolal.

m ar, b ra tc a  M arko  in  R a fk o  in  ostalo  
soredstvb . 239-a

N aznanjam o vsem  so rodnikom , p r i­
ja te ljem  in  znancem , da  je  u m rla  18. 
jan . n a ša  d obra  m a ti in  s ta ra  m a ti MA­
R IJA  PER K O  v  91 le tu  s ta ro s ti. P ogreb  
bo v  soboto  ob 8. z ju tra j v  D obrepolju . 
Ž alu joči s inov i in  hčere. — D obrepolje,

ZAHVALE
Oh p re ra n i sm rti m ojega, ljub ljen eg a  

m oža in  a tek a , RUDOLFA SULIGAJA
izrek am  n a j top lejšo  zahvalo  D elavske­
m u k o lek tiv u  S. G. P . P rim o rje  in  sind, 
podružn ici, k i  so ga sp rem ili n a  n je ­
govi zad n ji poti. Posebno zahvalo  pa 
tov . N ik o la ju  P e rk u  za izkazano sk rb  
in  ve likodušno  pom oč. Isk ren a  hvala  
za d a ro v an e  vence. — Ž alu joča žena Ida 
s sinčkom  L jubom irom . Nova G orica, 
19. ja n . 1951. 236-a

Oh težk i izgubi um rleg a  IVANA GA­
ŠPER IN A , k a te re g a  sm o sp rem ili 15. 
jan . n a  n jegov i p osledn ji poti, se  isk re ­
no zahvalju jem o  vsem  znancem  in  p r i­
ja te ljem , k i so v  tak o  v e lik i m eri so­
čustvovali z n am i in  se udeležili n je ­
gove zadn je  žalne po ti. S estra  G ašperin  
F ran č išk a  in  b ra ta  K are l in  C iril. Ma­
rib o r, K ropa, Je sen ice , dne  15. ja n  1951.

Ob sm rti m ojega nepozabnega sina  
JO SK O TA  PAVLICA se isk ren o  zahva­
lju jem  vsem  za častno  sp rem stvo  p ri 
pogrebu  in  d arovano  cvetje . Posebno 
zahvalo  izrekam  pevcem , duhovniku  
t e r  d r. K arlin u  za vso sk rb  in  tru d  v 
n jegov i bolezni. Ž alu joči: m am a, sestra , 
b ra tje . Š tjak , 18. ja n . 1951. 229-a

MALI OGLASI

S i , «  , "  c « — « « - ” -*
------ — - . - i v se m  so rodnikom  in  znancem  sporo­

čam o žalostno  vest, d a  n a s  j e  za  vedno3. fe b ru a r . U prava  šole bo vsem  prosil*
cem , k i se bodo p rav iln o  p r ija v ili , p re -  , .
ko n jih o v ih  p o d je tij sp o ro č ila . p ism eno  ^ P u s t i l a  n a ša  d o b ra  te ta  m  svak in ja  

p o drobnosti g lede vp isa , šo lan ja  in  ™ A R IJA  PETERCA, u č ite ljica  v  poko-
— i,—  .. --------- ju . P o g reb  bo v  p e te k  19. ja n . ob  15.30

iz Zal, k ap e lice  sv. M arije . L ju b ljan a , 
18. jan . 1951. — Ž alu joči n ečak i in  n eča­
k in je  z  d ru ž in am i in  sv ak in ja . 238-a 

Sporočam o, da  je  u m rla  zvesta  č lan l-

vse
n as tan itv e  v  in te rn a tu .

PRESKRBA
D E L IT E V  M ESA

P a v e r io n ič i™  ■»= -______ I ca  naäe  s in d ik a ln e  podru žn ice  tov . MA-
bo  M l Š ^  I  h ib f ia n ^ ^ h S e č č ?  S n t r o f  R 1,A  NOVAK, k a te ro  bom o o h ran ili v 
r i k e  t i  ?! «  M  spom inu . -  S ind ikalna  podruž-
n shair?iV. St-X  ̂  «i ja n u a r f c  la h k o  n ica T o v arn e  d ek o ra tiv n ih  tk a n in  L ju b -
W rirTo V  Zel]i  d ™ - U ana, C elovška c. 280. 231-a

O d r e d e  U m rla  n am  je  II. jan . v  s ta ro s ti 68 
n a k a z n ic  za  m e se c  ja n u a r ,  in  ie t  n aša  n ad v se  lju b ljen a  žena, m am a,sicer:

R stara mama, te ta  in sestra MARIJA 
la  jam  2-250 g; R—la  2000 g; STALCAR roj. VIDIC. Iskreno se za-

R—lb  1500 g: R—2 a  1250 g; R—ž 1, hvaljujemo vsem darovalcem vencev ln 
R—ž 2. R—1, RS—1, R—2, RS—2 750 g: za spremstvo na njeni zadnji poti. — 
R—3, RS—3, D—3, SO—1, SO—2, PO Globoko žalujoči mož. otroci in ostalo
500 g: D—1, D—2 250 g... sorodstvo. — P tu j , T itog rad , G raz, St.

233-a 
b ra t,

Meso si lahko  n ab av ijo  tu d i boln ik i, I Pölten, Kempten.
noseče žene, dajalci krvi, udarniki in Dotrpel je naš dragi mož, oče, ___
d o je č e  m a te re . M eso b o d o  d e lile  ne-1  stric , sv a k  in  ta s t  inž. IVO PETROC- 
p re k in je n o  o d  6. d o  18. u r e  v se  p ro -  N IK , nadgeom . v  pokoju . P o g reb  bo v  
d a ia ln e  m esa . O s ta la  n a v o d ila  za  deli-1  soboto  20. jan . ob 15 z  Zal, k ap e lice  sv. 
te v  b o d o  n a b i ta  n a  v id n e m  m e s tu  v  Jožefa  n a  pokopališče. Ž alu joč i: A na ro j. 
p o s lo v a ln ic a h . '  ‘ ” "  ‘Vavken, žena, Vladka, Je lka  in  Danica 

hčerke, Drago brat, zetje in  vnuki. 243-a 
Ugasnila Je naša lučka — naša BRE- 

„  .  .  I DICA. Pogreb bo v  soboto 20. Jan. ob
O bveščam o p o trošn ike  m esta  L jub- 14.30 z Zal. Iz kapelice sv. Jakoba. Glo- 

Ijane, da si lahko  nab av ijo  spodaj na- bako žalujoči družini Otujae in  Janko- 
vedemo b lago  n a  ž iv ilske in  dodatne I vič. 242-a

D EL IT EV  F IŽ O L A  IN  
M ARM ELADE

N A JD ITELJA  o fic irsk e  živ ilske k a r te  
n a  im e A nica Glavoš, vo jn a  pošta  2667 
St. Vid n ad  L jub ljano , p rosim , da jo 
v rn e  n a  gorn ji naslov . 318-14

LOVCI POZOR! D ne 4. jan . se je  za te­
k e l pes p tiča r . D obi se Š išenska 60, 
L ju b ljan a . Ako se la s tn ik  5 dni po 
o b jav i n e  zglasi, ga p rodam  za k r i tje  
h ran e . 349-14

SESTRI iščeva n u jn o , op rem ljeno  sobo. 
C ena po dogovoru. N aslov v  oglasnem  
oddelku . 319-10

LEPO SOBO n a  M irju  zam enjam  za 
e n ak o  v  c e n tru  a li v  Šiški. N aslov 
v  ogl. oddelku . 321-10

ZAMENJAM lepo enosobno stano v an je  
pod R ožnikom  za en ak o  v  cen tru . P o­
n u d b e  pod »Nujno« n a  ogl. odd. 322-10 

DNE 10. jan . dopoldne sem  izgubila 
ročno to rb ico  z živ ilsk im i kartam i, 
k o lesa rsk o  kn již ico  in  n e k a j d en arja  
n a  im e  P e tač . Sem  rev n a  vdova s 4 
n ep resk rb ljen im i o troci. P ro s im  n a j­
d ite lja , d a  m i v rn e  za nag rado . 324-14

324-14
MIRNEGA sam skega sostanovalca z  

lastno  poste ljo  in  poste ljn in o  iščem  
tak o j, lahko  d ijak . N aslov v  oglasnem  
oddelku . 323-14

URADNICA išče za tak o j op rem ljeno  
sobico a li k ab in e t, k je rk o li. Naslov 
p u s titi  v  ogl. o ddelku  pod šifro  »Sem 
skrom na«. 327-10

ZAMENJAM 2 sobno kom fortno  stano­
v an je  v  b ližn ji okolici L jub ljan e , za 
k om fortno  1 sobno sta n o v an je  na  pe­
r ife r iji L ju b ljan e  N aslov  v  oglasnem  
oddelku . 328-10

ISCEM n u jn o  o p rem ljeno  sobo v b li­
žini tra m v a jsk e  posta je . N aslov v  ogl. 
oddelku . 330-10

SOBO in  h ran o  n u d im  resn i ženi za 
pom oč v  gospodin jstvu . N aslov v  ogl. 
o ddelku . 337-10

NA GLAVNEM ko lod v o ru  a li v  s tra n i­
šču  sem  izgubil 18. ja n . d enarn ico  z 
vsem i d o k u m en ti n a  im e P la n ta n  in  
oko li 5000 d in . P oštenega n a jd ite lja  
lepo p rosim , da  m i v rn e  vsa j dok u ­
m en te  n a  nas lov  v  osebni izkaznici.

340- 14
DNE 17. ja n . v  vlajcu, k i p e lje  n a  Je se ­

n ice  ob  14.40 sem  pom otom a zam en ja l 
ak tovko . T ovariš iz K ran ja , k i im a 
m ojo, n a j jo  p rosim  v rn e  n a  naslov : 
L ipovšek, Š k ofja  L oka, P u šta l 23.

341- 14
OSEBO, k i je  16. Ja n u a rja  zv eče r našla  

v  T avčarjev i u lic i k lju če  v  rjav em  
e tu iju , prosim , da  jih  za n a g rad o  ta ­
k o j odda v  ogl. oddelku . 342-14

IZVRŠIM vse  p revode v  ang lešč in i in  
nem ščin i. Is to tam  sodobna k o n v erza­
c ija  o vsaki zaže ljen i tem i. N aslov  v  
og lasnem  oddelku . 344-4

VREME
Napoved za soboto: Pretežno sončno z  

delno oblačnostjo. T em peratura brez b i­
stvene spremembe.

Ureja oredaiški odbor Odgovorni nrednik C eneK renjc Uredništvo in uprava, Ljubljana Knafljem ul,ca 5 teleion 55-22 
do 55-26, telefon uprete m  ljubljanske naroäuke 38-96. zn naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon ogtasneea oddelka 
«tev. 38-96 Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Lifbliani — 
Poštnino plačana v gotovini. -  Četrtletna naročnino 133 din. polletna 270 din. celoletna 540 din. -  »Slovenski Poročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.



Znanstveni pomočniki naše kapitalne graditve V Garmischu ni pričakovanih uspehov

Februarja bodo odprli Smučarski dom 
in vzpenjačo na Pohorju

Naši skakalci ne bodo sodelovali na 
tekmovanju v Cortini d’Ampezzo, ker 
bodo nastopili v Nemčiji. Tekmovalci 
v drugih disciplinah bodo iz Garmischa 
odpotovali v soboto 20. januarja.

Smuk in slalom v Mežici
TD M ežica je  p rired ilo  v k ra tk em  

času že dvoje uspelih  sm učarsk ih  te k ­
m ovanj. O b ak ra t je  nastop ilo  okoli 40 
tekm ovalcev, m ed n jim i n a  žalost ena  
sam a sm učarka . T ekm e v  sm uku  in  
slalom u p re tek lo  n ed e ljo  "so v elja le  ko t 
d ruštveno  p rvenstvo . O dlično so se uve­
ljav ili m ladinci, m ed k a te r im i je  n ek a j 
zelo ta len tira n ih .

R ezu lta ti so nasled n ji:
SMUK: člani: Je z e rn ik  M irko  2:11 m i­

nu te . S ipek Tom až 2:15, K e r t Iv a n  2:22; 
m lad inci: P ustoslem šek  A dolf 2:29,
M lačnik Ju s ti 2:30, S k u d n ik  Jože 2:33: 
č lanice: M iculinič B reda  2:58: p io n irji 
so tekm ovali na  k ra jš i  progi, v rs tn i red  
je  bil ta le : Ig la r  B oris 4:45, O rešn ik  
Bogdan 4:46, K ran jc  A nton  4:58.

SLALOM: č lan i: K e r t Iv an  1:01.5, J e ­
z e rn ik  M irko 1:02.4, S ku d n ik  R udi 1:06.5; 
m lad inci: S k u d n ik  Jo ž e  51.2. K ušej Mi­
lan 56.3, M lačnik Ju s ti  57.3. N ajboljši 
čas dneva je  dosegel v  od ličn i vožnji 
m lad inec S k u d n ik  Jože s časom  48.9. — 
P roga je  b ila dolga 400 m z  v išinsko  
razliko  150 m etrov .

V Podbrezju so tekmovali 
v skokih

S m u čarji TI? P o d b rez je  so p rire d ili  
p re tek lo  n ed e ljo  sm u čarsk i dan . T ek­
m ovanje j e  b ilo  določeno v  te k u  in  
skokih . Z arad i p o m an jk an ja  snega na  
progi pa je  te k  odpadel in  bo šele p ri 
u strezajočih  snežn ih  razm erah .

Pohvalim o n a j požrtv o v a ln o st članov 
in  m lad incev  sm učarsk e  sekcije , k i  so 
na 20 m etrsko  skaka ln ico  nanosili sn e ­
ga in  tak o  om ogočili sk a k a ln e  tekm e. 
T ehničn i vod ja  p rired itv e  je  b il Ja n ez  
P irih .

Poleg  dom ačih tekm ovalcev  so se te k ­
m e udeležili tu d i n e k a te r i sm u č a rji iz 
P o d n arta  in  D upelj, tak o  d a  je  tekm o­
valo  skupno  10 članov in  11 m ladincev. 
M ed č lan i je  o svo jil p rv o  m esto N ejko  
Jeg lič  (19, 19 m) p red  Ivanom  C ern il- 
cem  (18,5 in  18 m) In  Janezom  P irih o m  
(18. 18 m). M ed m lad inci je  b il  n a j­
boljši B ran e  F in žg ar iz P o d n arta  (16.5 
in  18 m), za n jim  pa  Ja n k o  P e te rn e lj 
(17. 18 m) in  A lojz P a v lin  (16. 16.5 m).

Z an im an je  o bčinstva  za p r ire d ite v  je  
dokaz, d a  je  sm učarsk i šp o rt p r ilju b ­
ljen  tu d i v  P odbrezju , obenem  pa  je  
vzpodbuda za n a d a ljn je  delo članov 
sm učarsk e  sekcije , k i im ajo  vse  mož­
no sti za kvalitetai^Trazvoj.

novega le ta  dan  so jo p re izkusili. P rv i  
se  je  n an jo  povzpel n aš zn an i a lpsk i 
sm u čar T inček M ulej, k i  so ga  povab ili 
na pohorsko sm uko.

M ariborsk i sm u č a rji pa v  zad n jih  le­
tih  n iso  zg rad ili le  v zpen jače  in  sm u­
čarskega dom a, am pak  so se  lo tili tu d i 
poseke p roge za sm u k  od  v rh a  g rebena 
sk o ra j do vznožja P o h o rja , k i bo tako  
rek o č  h rb ten ica  bodočega sm učarskega 
sred išča  M ariborčanov . P o leg  te  nek a j 
m an j k o  2000 m  dolge in  oko li 100 m  ši­
ro k e  p roge so izsekali tu d i te re n  za 
slalom  in  v  bliž in i postav ili sm uško 
skakaln ico .

Te d n i se je  začel n a  zim sko-športnem  
sred išču  p rv i sm učarsk i teča j. U deležen­
ci se  bodo m ogli s  p rid o m  posluževati 
vzpenjače in  se docela po sv e titi sm uku , 
obenem  p a  bodo novo n ap rav o  dodobra 
p rak tičn o  p re izkusili. -i{.

V teh letih je v naši domovini zra­
sla vrsta novih tovarniških zgradb, že­
lezniških prog, novih cest, vrsta hi- 
drocentral, modernih stanovanjskih 
blokov, novih delavskih središč in 
naselij, gospodarskih stavb, zadružnih 
domov, modemih živinskih hlevov, si­
losov, vinskih kleti in drugih kmetij­
skih poslopij. Saj vsega ne moreš na­
šteti v eni sapi. Vsepovsod vidiš 
žlahtne sadove neutrudne kapitalne 
graditve. V novih tovarnah teče pro­
izvodnja, v novih stanovanjih lepo in 
udobno stanujejo delovni ljudje, hidro­
centrale dajejo milijone nove energije 
ladje spuščajo sidra v moderniziranih 
pristaniščih, novo železniško in cestno 
ožilje čedalje gosteje prepreza vso do­
movino.

-Vsako leto se za dober kos dvigne­
mo iz zaostalosti, približamo višji živ­
ljenjski ravni. Po svojih potrebah, že­
ljah, in načrtih vemo in povsod čuti­
mo, da je vsega tega še premalo. Zato

je po vsej domovini odprtih še • tisoč 
in tisoč velikih in malih gradbišč. Ne­
prestano pa odpiramo nova in nova. 
Naša kapitalna graditev neugnano pre­
obraža domovino in življenje. Milijoni 
rok gradijo in zidajo. Milijarde naše 
akumulacije dajemo v kapitalno gra­
ditev. Iz milijonov in milijonov ton 
gradbenega materiala rastejo nove 
stavbe in naprave. Tuji svet, ki nas 
obiskuje, zavzeto občuduje našo kipe­
čo gradbeno delavnost.

Preproste oči znabiti vidijo v tej ne- 
utešljivi gradbeni delavnosti le zidarje, 
tesarje, krovce in polirje, pa zidake in 
strešnike, cement, apno in pesek. Pa 
je v tej neutrudni bitki še na tisoče 
borcev, ki z glavo in roko prav tako 
zidajo in gradijo, četudi jih oko ne 
najde na gradbiščih. Industrija grad­
benega materiala daje milijone ton gra­
diva za našo kapitalno graditev. Inže­
nirji. arhitekti in tehniki rišejo načrte, 
računajo, projektirajo in organizirajo. 
Strojni in gradbeni inženirji in teh­
niki neprestano preudarjajo, kako bi 
čim bolj mehanizirali gradbeno delav­
nost, da bi delovni človek ne trpel več 
tako težaško pri zidanju in graditvi. 
»S stroji in mehanizacijo gradbišč ne 
gradimo samo ceneje, ampak predvsem 
ohranjamo in varujemo delovnega člo­
veka!« pravi inž. Pipan na vzorno me­
haniziranem gradbišču vuzeniške hi­
drocentrale na Dravi. Med preprostimi 
zidarji so vstali mojstri, novatorji. Z 
novimi delovnimi načini so dokazali, 
kako utegnemo še hitreje graditi. 
Skratka, v naši kapitalni graditvi so­
delujejo torej tisoči borcev, na katere 
prvi hip na gradbišču sploh ne pomi­
sliš.

Znanost nam pomaga 
zidati in graditi

V naše gradbeništvo pa s čedalje od- 
ločilnejšo in veljavnejšo roko posega 
tudi znanost. Ta nevidni pomočnik v 
naši gradbeni delavnosti že nekaj let 
računa, tehta, dela, načrte, dan za 
dnem preizkuša in neutrudno išče no­
ve stvari, ki bi nam mogle koristiti 
v gradbeni delavnosti. Veliki načrt ka­
pitalne graditve ni preprosta zidarija 
tjavdan. Saj namreč prav z gradbeno 
delavnostjo značilno oblikujemo bodo­
čo podobo svoje domovine. V znoju in 
naporih pridobljene milijarde je treba 
v kapitalni graditvi varčno obračati, 
da bomo s čim manjšimi stroški čim 
več zgradili. Nasa graditev mora biti 
tudi najboljša in najlepša, da ne bomo 
v ničemer zaostajali za trenutno teh­

nično naprednejšimi narodi. Naša 
gradbena bitka odpira našim znanstve­
nikom neštete probleme in skrbi. Reči 
je treba, da se je tega naša znanost z 
vnemo lotila in že izdatno pomaga gra­
diti in zidati. Mnogi oddelki naše uni­
verze, inštituti in laboratoriji so s svo­
jimi znanstvenimi dognanji in izsledki 
dali gradbeništvu tehtne stvari.

Naš mali »Gradbeni inštitut« v Ljub­
ljani, stisnjen v zidani baraki ob Vil­
harjevi cesti, je kot znanstvena usta­
nova že s svojim dosedanjim delom 
prispeval dragocene stvari za kapitalno 
graditev. Nekateri teh znanstvenih sa­
dov »Gradbenega inštituta« so tako 
žlahtni, da nas zanje zavidajo celo tuje 
dežele, ki so y znanosti in tehniki 
gradbeništva precej pred nami. Vloga 
mladega »Gradbenega inštituta« pa se 
bo še močneje uveljavila v kapitalni 
graditvi ko se bo v letošnjem maju 
presilil iz skromne barake v veliko in 
moderno grajeno institutsko poslopje.

Tu bo lahko poslej široko razmahnil svo­
je dragoceno znanstveno delo. Tu bo šele 
mogel zrasti v uglednega in krepkega 
zaveznika in pomočnika delovnih ljudi.

Institutska zgradba, 
kakršnih je prav malo 
v Srednji Evropi

Brez bahavosti lahko rečemo, da bo 
novo inštitutsko poslopje »Gradbenega 
inštituta« y  Ljubljani tako moderna 
inštitutska zgradba, kakršnih je prav 
malo v Srednji Evropi. Množice na­
ših delovnih ljudi, ki bodo obiskale ve­
ličastno razstavo ob desetletnici Osvo­
bodilne fronte, se bodo o tem lahko 
prepričale, saj bo razstava zavzela 
prav vse prostore nove inštitutske 
zgradbe.

Po načrtih inž. Tomažiča s Projektiv­
nega zavoda je »Gradis« za Bežigra­
dom, nasproti velikega fizkulturnega 
štadiona, dogradil impozantno inštitut­
sko poslopje. Modema konstrukcijska 
stavba zavzema v celoti 6000 m» po­
vršine. Med posameznimi objekti je 
najprostornejša 1000 ms obsegajoča 
eksperimentalna dvorana. Take znan­
stvene dvorane zlepa ne najdeš kjer­
koli. V njej bodo lahko delali znan­
stvene poskuse na največjih kosih in 
gmotah gradbenega materiala. Nad 
zemljo je inštitutsko poslopje grajeno 
v dve nadstropji. Dve nadstropji pa 
sta pod zemljo.

Graditev ustreza najmodernejši or­
ganizaciji znanstvenega inštituta. Na 
veliko eksperimentalno dvorano so 
priključeni številni laboratorijski pro­
stori za fizikalne, kemične, geomehan­
ske, rentgenografske in druge znanstve­
ne podrobne poskuse in preiskave 
gradbenega materiala. V podzemeljskih 
nadstropjih bodo v glavnem fizikalni 
oddelki za točno ugotavljanje zvočno­
sti sten, stropov in sploh gradbenega 
materiala, za najpreciznejše tehtanje, 
za rentgenografske preiskave sestava 
gradbenega materiala itd. Precej pro­
storen bo tudi polindustrijski oddelek, 
kjer raziskujejo razne tehnološke na­
čine in postopke v proizvodnji gradbe­
nega materiala, iščejo nove možnosti in 
znanstveno raziskujejo neštete proble­
me industrijske proizvodnje. Ta od­
delek je že v novi zgradbi in opravlja 

i svoje znanstvene poizkuse, 
j V drugem nadzemskem nadstropju 
i bo organiziran gradbeni muzej. Tu bo- 
i do sistematično- zbirali ves dokumen­

tarni material, ki je v zvezi z našo ka- 
; pitalno graditvijo. Muzej bo služil kot 
j osnova za nadaljnje znanstveno delo.

Eksperimentalna dvorana, laboratoriji 
in oddelki ljodo opremljeni z najso­
dobnejšimi napravami, aparati in teh­
ničnimi pripomočki za znanstvene po­
izkuse. Cez leto dni bomo imeli v Ljub­
ljani prelep znanstveni gradbeni in­
štitut, s katerim se bomo lahko po- | 
nosno postavili pred vsakomer. Dotlej 
bo namreč inštitut opremljen po načrtu 
z vsemi napravami, aparati in tehnič­
nimi pripomočki.

Začeli smo
na 36 kvadratnih metrih

Na videz ima pri nas marsikatera 
stvar značaj improvizacije. Saj tudi 
drugače v tej naši bitki na vseh koncih 
in vseh področjih ne more biti. Ko pa 
pogledaš stvari globlje, šele začutiš 
načrtnost in trdnost. Kakor kje drugje, 
tako velja tudi za naš mladi »Gradbe­
ni inštitut«.

»Začeli smo na 36 kvadratnih me­
trih,« pripoveduje direktor inž. Marjan 
Ferjan zgodbo o rasti »Gradbenega in­
štituta«. Tako je bilo leta 1948. Z zi­
dano barako in po mestu raztresenimi 
prostori so polagoma »osvojili 1000 m2 
delovnega prostora. V maju pa se bodo 
v novem inštitutskem poslopju razmak­
nili na 6000 m2.

Navzlic baraki, raztresenim prosto­
rom, tesnobi, težavam, skratka, navzlic 
zunanji improvizaciji se je razvijalo in 
razraščalo ter poglabljalo sicer mikav­
no, toda odgovorno in težko znanstve­
no delo. Peščica gradbenih in drugih 
inženirjev — med njimi inž. Ferjan, 
inž. Avanzo, inž. Puh. inž. Udovč, inž. 
Cačevič, inž. Dimnikova, inž. Zalokar, 
tehnikov, laborantov in delavcev vodi 
danes dragoceno znanstveno delo za 
našo kapitalno graditev. Jasno je, da 
prispevajo k celotnemu znanstvenemu 
delu v gradbeništvu znatne deleže tudi 
univerza in drugi inštituti, profesorji, 
inženirji in tehniki, ki niso neposredni 
člani »Gradbenega inštituta«. Marsika­
tera pridobitev v gradbeni delavnosti 
je sad skupnega znanstvenega dela in 
sodelovanja.

Delovnp znanstveno področje »Grad­
benega inštituta« se kajpada neprestano 
razširja. Poleg različnih fizikalnih in 
kemičnih preiskav gradbenega materia­
la (kamna, opeke, cementa, betona, le­
sa, železa, kleja, apna itd.) in preiskav 
zemljišč in stavbišč se v glavnem raz­
vija v »Gradbenem inštitutu« znan­
stvena bitka za nove vrste gradbenega 
materiala, za izrabo mnogih odpadnih 
surovin v gradbene namene, za nove 
konstrukcije v gradnji itd. Bitka za 
nove vrste gradbenega materiala, ki ga 
moremo izdelovati izključno iz doma­
čih surovin, pomeni seveda hkrati tudi 
bitko za cenejšo gradbeno delavnost, 
bitko za modernejši način graditve 
(montaža), bitko za tehnično najbolj 
sodobno higieno industrijskih in sta­
novanjskih zgradb. Ob zamisli do 
znanstveno dognanega rezultata pa se­
veda ne prideš mimogrede. S fiziko, 
kemijo, matematiko in mnogimi drugi­
mi znanstvenimi vedami se v »Grad­
benem inštitutu« dan za dnem kakor 
večni raziskovalci prebijajo do končnih 
rezultatov, do končnih znanstvenih za­
ključkov. V treh letih so uresničili ne­
kaj izvrstnih zamisli. Nekatere so že, 
druge pa bodo skoraj važne pridobitve 
v našem gradbeništvu.

Gradbeni material 
bpdočnosti

Naša razvijajoča se industrija grad­
benega materiala že kaže bodoče prve 
oblike in načine tehnično najmoder­
nejšega gradbeništva. Resda še danes 
mnogo gradimo po starem načinu, z 
navadnim in tradicionalno preizkuše­
nim gradbenim materialom, trošimo 
mnogo delovne sile in mnogo sredstev. 
Nekatere naše industrijske in stano­
vanjske zgradbe pa že pričajo, da lo­
mimo tradicijo in zapiramo zastarela 
gradbena pota. To so prvi začetki no­
vih oblik in novega gradbenega ma­
teriala. Ko bo stekla v industriji grad­
benega materiala močna proizvodnja, 
potlej bodo vrata v moderno gradbe­
ništvo na stežaj odprta.

Na tej poti je prispeval naš »Grad­
beni inštitut« nekaj odločilnih izsled­
kov. »Gradbeni inštitut« postaja znan­
stveno srce naše industrije tehnično 
najsodobnejšega gradbenega materiala, 
znanstvena osnova tej industriji. Na­
štejmo samo nekaj najvažnejših izsled­
kov in prispevkov, ki pomenijo v na­
šem gradbeništvu naravnost revolucio­
narne tehnične pridobitve.

Lahki beton v najrazličnejših obli­
kah se že uveljavlja kot najsodobnejše

gradivo. »Gradbeni material bodočno­
sti« ga imenujejo v inštitutu. V pri­
meri z opeko, našim tradicionalnim 
gradivom, je lahki beton neprimerno 
bolj ekonomičen. Njegova 15 cm debe­
la stena zaleže za 38 cm debeli opečni 
zid. Lažji je, trdnejši, bolje varuje 
toploto in cenejši je. V Mostah gra­
dimo veliko betonarno, kjer bomo iz­
delovali montažne plošče in dele iz 
lahkega betona za vse industrijske, go­
spodarske in stanovanjske zgradbe. 
Zgradbe iz lahkega betona bodo ce­
nejše kot opečne, zraven tega pa nepri­
merno bolj higienične. Lahki beton je 
namreč mnogo bolj porozen kot gosta 
opeka, zato v zgradbi ne zadržuje vlage 
in njenih zlih posledic.

Tudi azbestu se obeta v našem mo­
dernem gradbeništvu pomembna vloga. 
Vsa naša industrija salonitnih izdelkov 
je bila odvisna od uvoza iz Italije. 
»Gradbeni inštitut« je dal pobudo za 
izkoriščanje domačega azbesta, ki nam 
ga spričo neizmerno bogatih ležišč zle­
pa ne bo zmanjkalo. Znanstveno pre­
iskovanje azbestne rude je pokazalo, 
da bodo mogli tudi iz domačega azbe­
sta proizvajati najboljši gradbeni ma­
terial. Vodovodne cevi za visoki in 
nizki pritisk, dimne cevi, kanalizacij­
ske cevi, strešne kritine, žlebovi, od­
točne cevi, notranje obložne plošče itd. 
so samo še vprašanje bližnje proizvod­
nje. V Splitu in Anhovem je pravza­
prav proizvodnja že stekla.

Žlindro iz visokih peči že nekaj časa 
uporabljamo za proizvodnjo sivega 
apna, ki je posebna vrsta cementa. 
Zaenkrat izkoriščamo komaj žlindro 
vseh visokih peči v Sloveniji. Caka pa 
še vsa žlindra iz ostalih industrijskih 
obratov. Torej spet veliko ležišče do­
mače surovine, ki jo lahko uporabimo 
v proizvodnji gradbenega materiala in 
prihranimo na leto milijonske izdatke 
za druge surovine. S sivim apnom 
lahko v gradbeništvu prihranimo 
ogromne količine precej dražjega port­
land cementa, ki ga sedaj še vedno 
trošimo tudi povsod tam, kjer prav 
enakovredno zaleže sivo apno. Z žlin­
dro kot surovino za novi gradbeni ma­
terial se kemični laboratoriji »Gradbe­
nega inštituta« bavijo še naprej in raz­
iskujejo nove možnosti za proizvodnjo 
hidravličnih maltavcev (cementov).

V novih kemičnih laboratorijih bodo 
začeli tudi že zdavnaj nameravane po­
skuse za proizvodnjo plastičnih mas v

V kemičnem laboratoriju
gradbene namene. Plinski generatorji 
na Jesenicah, v Guštanju in drugod 
dajejo dovolj odpadnih surovin za fe- 
nolformaldehidne, diciamidne in druge 
smole, iz katerih bomo izdelovali raz­
lične plastične gradbene mase. Žaganja 
iz azbestnih odpadkov, ki so poleg 
smol potrebni za izdelavo plastičnih 
mas, tudi ne bo manjkalo. V gradbe­
ništvu bomo uporabljali plastične mase 
za pode in različne obloge. V posebnih 
kalupih pa je mogoče iz te mase pre­
šati tudi vrata, okenske okvirje in po­
doben gradbeni material.

Izrabo žagovine in lesnih odpadkov 
v gradbene namene že dlje časa raz­
iskujejo v »Gradbenem inštitutu«. Iz 
te surovine, ki je sedaj toliko propade, 
obetajo mnoge vrste najboljšega grad­
benega materiala za surove gradnje in 
za najfinejšo notranjo opremo.

V »Gradbenem inštitutu« so poleg na­
štetega novega gradbenega materiala 
znanstveno dognali še nekatere druge 
gradbene probleme. Znanstveno obde­
lani rezultati pa bodo seveda dobili 
svoj praktični pomen, ko jim bomo za­
čeli izkoriščati v gradbeništvu. ž

Včeraj se je v Garmisch Parten- 
kirchnu začelo veliko mednarodno 
smučarsko tekmovanje, na katerem so­
delujejo poleg naših reprezentantov 
tudi najboljši švedski, finski, norveški 
in francoski tekmovalci ter smučarji 
iz drugih držav.

Dopoldne je bil tek na 18 km. Proga 
je bila zelo težka, poleg tega pa je 
med tekmovanjem deževalo. Prvi je 
prispel na cilj Šved Andersen v času 
1:16,45, drugi je bil njegov sorojak 
Talberg v času 1:18,KKTretje, četrto 
in peto mesto so zasedli finski tekmo­
valci Vellonen, Funkalon in Veiko. Od 
srednjeevropskih tekmovalcev je bil 
najboljši Francoz s časom 1:20,15. Iz­
med Jugoslovanov je dosegel najboljši 
čas Kordež — 1:22,23, ter zasedel 12. 
mesto v skupnem plasmaju. To je vse­
kakor zelo dober rezultat. Razinger je 
bil 25., 32. mesto je zasedel Pogačnik, 
33. mesto Kandare, 35. Rožič in 37. 
Knific. Za našimi tekmovalci so se pla­
sirali Švicarji, Avstrijci Nemci in 
drugi.

Popoldne je bilo tekmovanje v sla­
lomu. Proga je bila dolga 800 m s 40 
vrati. Višinska razlika je znašala 20Qm. 
Startalo je 62 tekmovalcev. Doseženi 
so bili naslednji rezultati: 1. Praivda 
(Avstrija) 1:38,9, 2. Colo (Italija)
1:39.9, 3. Gartner (Italija) 1:40.8,
4. Ruggieri (Italija) 1:43, 5. Roubin 
(Švica) 1:43,1 itd.

Od naših tekmovalcev je dosegel 
najboljši čas Franc Cvenkelj 1:49.8 in 
zasedel 22. mesto. Na 23. mestu je Stefe 
s časom 1:49,9.' na 32. mestu Lukane, 
na 37. mestu Bizjak. Mulej in Matevž 
Lukane sta odstopila. Četudi je bila v 
tej disciplini konkurenca zelo močna, 
bi se lahko naši tekmovalci plasirali 
mnogo bolje.

Dane« bo tekmovanje v smuku. Naši 
tekmovalci imajo naslednje številke: 
Mulej 13. Lukane Matevž 22. Slavko 
Lukane 30, Bizjak 42 in Cvenkelj 58.

Pri skokih, ki bodo v nedeljo, bo 
imel Klančnik številko 18. Langus 23, 
Mežik 27, Polda 28 in Zalokar 13.

V tekmovanju štafet 4X10 km, ki bo 
v soboto, bo naša reprezentanca star­
tala kot osma.

V zpenjača n a  sm učiščih  bodočega zim - | 
sk o -špo rtnega  sred išča  n a  m aribo rskem  
delu  P o h o rja  bo začela , k a k o r  kaže, že 
18. fe b ru a rja  red n o  o b ra to v a ti. O dprli 
jo  bodo in  izročili svo jem u n am enu  
skupno  z novim  sm učarsk im  dom om . S 
tem  bodo položeni tem elji za n ač rtn o  
in  m nožično vzgojo sm u č arjev  v  M ari­
boru.

N ekaj m in u t n ad  R advan jem  je  spod­
n ja  p o sta ja  sm učarsk e  vzpen jače . Im a 
podobo alpske h išice z  rdečo s treh o , ki 
se  v id i tu d i iz M aribora. Z av tom obil­
sk im  m oto rjem  bodo p o g an ja li kabel 
vzpenjače , d ok ler n e  bodo m o n tira li 
e lek tričn eg a  m o to rja  in  n ap e lja li d a lj­
novoda. K abel je  sp e lja n  po  sedm ih 
velik ih  kozah  p ra v  do  v rh a  g rebena, 
k je r  je  zgo rn ja  posta ja  vzpen jače  in 
sm učarsk i dom . V zpenjača bo m ogla v 
en i m in u ti p re p e lja ti 12 sm učarjev . Na

Dirka po Hrvatski 
in Sloveni j i  bo dolga 
1215 km

V le to šn ji k o led a r m ednarodn ih  k o ­
lesa rsk ih  p r ire d ite v  so uvrščene  tu d i t r i  
d irke , k i j ih  bodo o rg an iz ira li jugoslo­
vansk i ko lesarji. To so d irk e  Z agreb— 
D unaj, P o  H rv a tsk i in  S loven iji in  
Okoli B le jskega jezera . Izm ed n av ed e­
n ih  t r e h  tekm ovanj je  n a jp o p u la rn e jša  
d irk a  po  H rv a tsk i in  S loveniji, k i bo 
letos od 7. do 16. sep tem b ra . Š tevilo 
e tap  bo povečano n a  osem, sk upna dol­
žina p roge  pa  bo m erila  1215 km . K er 
bo m ed narodna d irk a  P o  H rv a tsk i in 
S loven iji neposredno  po am aterskem  
svetovnem  p rv e n stv u  v  M ilanu, je  Ko­
lesa rsk a  zveza H rvatske , k i bo  letos 
im ela o rgan izacijo  p rired itv e , že v  do­
govoru  s tu jim i ko lesarji, da bodo po 
udeležbi n a  svetovnem  p rv en stv u  sode­
lovali tu d i  n a  te j d irk i.

Kolesarske dirke na valjih 
v Ljubljani

SSD Ž elezn ičar L ju b ljan a  — k o lesa r­
ska  sekcija  p r ire d i v  soboto 20. t . m. 
ob 19.30 v  dvoran i D om a že lezn ičarjev  
na  M asarykovi cesti št. 3 (v b liž in i že­
lezniške postaje) M edklubske ko lesar­
ske d irk e  n a  valjih . P rija v e  se sp re je ­
m ajo  eno u ro  p re d  zače tkom  d irk .

Drobne ganimivosti
M itič in  B ranovič n a  tu rn ir j ih  v  H el­

sink ih  in S tockholm u. N aša ten iška  
ig ralca M itič in  B ranov ič  bosta  odpo­
tovala  v  p e te k  19. ja n u a r ja  v  H elsinki 
(Finska), k je r  bosta  sodelovala n a  m ed­
n arodnem  p rv en stv u  S kan d in av ije . Po 
tem  tek m o v an ju  bosta  M itič in  B rano­
vič odpotovala  v  S tockholm  (Švedska), 
k je r  se  bosta  v  zače tk u  fe b ru a rja  u d e­
ležila m ednarodnega tekm ovan ja .

N am iznoten išk i ig ra lc i V. H arangozo. 
D olinar, V ogrinc in  G ru jič  po idejo  na 
Švedsko, k je r  bodo od ig ra li več tekem .

V ojaško nogom etno m oštvo I ta lije  se 
bo 21. jan  v  A n k ari pom erilo  z  nogom et­
no rep rezen tan co  tu ršk e  arm ade.

SAH

Državno prvenstvo
SI ČILI J  ANKA

B eli: F u d e re r  C rn i: Puc 
13. kolo VI. p rv en stv a  Ju goslav ije

1. e4 c5 2. Sf3 d6 3. d4 cd 4. Sd4: Sf6 
5. Sc3 a6 6. g3 e5 7. Sde2 Le7 8. Lg2 Le6 
9. b3 0-0 10. 0-0 h5 11. Lh2 Dd7 12. a4 
b4 13. Sd5 Sd5: 14. ed  Lh3 15. c3 Lg2: 
16. Kg2: a5 17. cb ab 18. f4 f6 19. T e l 
Sa6 20. Tc4 T3C8 21. DC2 TC5 22. Tc5: 
Sc5 23. Dc4 Dd7 24. T e l Te8 25 Sgl Ld8 
26. fe  fe 27. Sf3 Lf6 28. Sd2 Lg5 29. Tc2 
Ld2: 30. Td2: TcS 31. Tc2 Tc7 32. Tel h6 
33. h4 Kh8 34. Kh2 Kg8 35. Kg2 DaS 
36. Kh2 Kh8 37. Db4: Df3 38. Tc2 Sd3 
39. Dd2 S el 40. Tc3 Tc3: 41. Dc3: B'f2: 
42. Kh3 h5 — beli se vda.

Kratke šahovske vesti
N a tu rn ir ju  za p rvenstvo  Id rije  je  so­

delovalo 14 igralcev, k i so se kv a lific i­
ra li n a  p red tek m o v an jih . N aslov p rv a k a  
si je  p rib o ril Z la tkov ič  N ik o la /k i  je  
dobil vse p a rtije . Za n jim  so se zv rs tili 
K o rp ar in  Sever z 10 točkam i, Š inkovec 
in  Je re b  z 8. Didič st. s 7 in  pol, P r i ­
možič s  7 točkam i .itd. P rv i  š t ir je  so 
dosegli 4. ka tegorijo .

V N ovem  m estu  so m ladi m očnejši. 
V n ed e ljo  14. t . m. je  b il v  N ovem  m e­
s tu  šahovsk i dvoboj m ed m lad inci SK 
»Stojan Puc« in č lan i ŠK »Novo mesto«. 
S rečan je  je  odločilo, kdo je  v  N ovem  
m estu  m očnejši. Ig ra li so na 12 deskah  
dvokrožno. Zm agali so m lad inci z re ­
zu lta tom  16:8. Za dvoboj j e  bilo veliko  
zan im anje.

N a m ladinskem  šahovskem  p rv en stv u  
o k ra ja  S lovenj G radec za le to  1951. ki 
je  b ilo  v  p rv i polovici ja n u a r ja  na  R av­
nah, je  zm agal p e tn a js tle tn i C igala 
Ivan s sedm im i točkam i, p red  K otni­
kom  s 6 in  pol. K olarjem  5. O gavnikom  
4 in pol. P ah tevom  4 in  drug im i.

Šahovska sekcija  »Sam orastniki« v  
G uštan ju  p r ire ja  redne m esečne brzo- 
tu m irje . Na b rz o tu m ir ju  za p rv en stv o  
jan u arja  je  zm agal P oberžn ik  R a jko  z 
8 to čk am i p red  K olarjem  in  P ah tev o m  
s 6 točkam i in  d rugim i.

Geomehanični laboratorij s sušilnimi pečmi in preciznimi tehtnicami 
za desetmiligramsko tehtanje gradbenega materiala

Ivo Pirkovič: ß ß Q  p g ß  Q 0 T j a U C l
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Res je tako skrbno knjigovodstvo pobožnosti in verskih 

vaj asistentu Wolfcangu dobro služilo za nadzorovanje 
»mladenk«, toda te čudne pisane priče označujejo navse­
zadnje bolj asistenta Wolbanga samega kot pa njegove 
gojenke, ki so jih pisale. Nerazrešena uganka pa bo ostalo 
vprašanje, kakšno nravstveno vrednost je Wolbang pripi. 
soval bliskovitemu izgovarjanju pobožnih vzdihljajev, ki 
so se rodili iz želje po tekmovanju in ki jih je sprem, 
ljala !e ta skrb, da jih bo čim več in da bodo natančno 
prešteti ter vestno vknjiženi. Wolbangova pobožnost spe. 
minja na daljni Tibet in pobožnost njegovih lam, ki so 
izumili molilne mlinčke, da bi dosegli večjo produkcijo 
svoje kratke in monotono v nirvano uspavajoče molitvice 
k »dragulju v lotosovem cvetu«.

LJUBEZEN, O KATERI »SO LJUDJE VELIKO 
GOVORILI«

Skrbno sestavljena in lično pisana pisma »sester« in 
..sestric« asistentu Wolbangu razodevajo, sem dejal, v 
verski misticizem zayita erotična čustva. Seveda je to 
vseskozi platonična in pri mladih kipečih dekletih povsem 
razumljiva erotika, ki sili na dan v dovoljenem plašču 
verskih čustev. Toda vsa šmihelska fara je vedela, da je 
med Wolbangcm in Vere Stekarjevo tudi vez zemeljske 
ljubezni in so si ljudje pripovedovali o tem kakor o

skrivnosti, ki se šepetaje tihotapi z ušesa na uho In niko. 
gar ne zgreši-

Vera Stekarjeva se je rodila 19- junija 1920 v Smt- 
helu pri Novem mestu, kjer je hodila šest let v šolo, nato 
pa se izučila za šiviljo. Ko je Wolbang v jeseni 1941 
ustanovi] v Šmihelu Katoliško akcijo, je Stekarjevo brez 
oklevanja postavil za predsednico dekliškega krožka. S 
svojo odločnostjc^jn borbenostjo mu je ugajala že ob 
prvem srečanju- Zenski krožek je Vera vodila leto dni, 

l nato pa napredovala za voditeljico dekliške Katoliške 
akcije na šmihelski meščanski šoli, ki so jo vodile in v 
njej poučevale šolske sestre iz reda De Notre Dame-

Vera Stekarjeva je bila povsem po okusu Wolbangove. 
ga borbenega fanatizma- Krstil jo je s skrivnim imenom 
»Borilka« in je Vera tako podpisovala tudi svoje članke 
v šepirografiranem glasilu »Goreči plamen«. Wolbang Je 
»mladenke« nmel pridobiti za stvar svoje skrivne organi, 
zacije z nekim nepojasnjenim rasputinskim vplivom na 
ženske; Vero je pa še posebej navezal nase, da Je pozneje, 
ko jo je bežeč v tujino zapustil, dolgo zelo trpela.

Ves čas, dokler je bil Karel Wolbang v Novem mestu, 
to je do jeseni 1944, je Vera Stekarjeva ostala z njim v 
tesnih odnosih, prav posebno še zadnje leto, ko se Je 
preselila v mestni Rokodelski dom, v katerem je bival 
tudi kaplan Wolbang. Uredila sta tako, da Je Verin oče 
dobil v Rokodelskem domu službo vratarja.

Da so si ljudje šepetali, da sta asistent Katoliške akcije 
in predsednica ženskega krožka povezana med seboj tes. 
neje kot le z duhovnimi vezmi vere, izvemo iz izpovedi

Vere Stekarjeve same, ko se je že v svobodi pred sodiščem 
zagovarjala zavoljo skrivaštva in zarotništva. Dejala Je: 
»Da bi bila z Wolbangom v ljubavnih odnosih, ni res, 
čeprav so to ljudje veliko govorili. Zaradi tega me je tudi 
samostanska sestra Darina nekoč karala, oziroma opozo. 
rila, da ni dobro, da stanujem ... v Rokodelskem domu 
v Novem mestu«, kjer je bival tudi kaplan Wolbang 
(sodni akt novomeškega okrožnega sodišča Ul 92/47/4). 
Pozneje pa je zagotavljala še: »Imela sem pa stike z njim 
zaradi tega, ker je bil moj duševni vodja.« (K 193/47/43.)

Stara modrost pravi, da v lastni stvari ne more biti 
nihče sodnik, kaj šele v tako kočljivi, kot je nedovoljena 
ljubezen z duhovnikom, ki je naš puritansko tankovestni 
narod ni gledal nikoli z dobrim, kaj šele človeško razu. 
mevajočim očesom. O Verini in Wolbangovi ljubezni, o 
kateri pravi Vera, da »so ljudje veliko govorili« o njej, 
moramo slišati zanesljivejše priče in se zdi, da najdemo 
o tej stvari dovolj pojasnila v dveh ohranjenih pismih 
redovne sestre Marije Darine Ogulinove Veri v času nje. 
nega skrivanja in snovanja nove zarote po končani vojni. 
Obe pismi sem našel priloženi sodnim spisom preiskave 
zoper Vero pred novomeškim okrožnim sodiščem.

Po majskem porazu združenih Nemcev in domobrancev 
je Karel Wolbang zbežal v tujino in v »večnem mestua 
hitreje od drugih obupal nad svojo stvarjo. Zato se je 
odločil »žrtvovati svojo zemeljsko domovino« ter oditi za 
misionarja v daljno kitajsko deželo. To je storil v dneh, 
ko se je njegova »borilka« Vera, še vsa polna upanja v 
Wplbangov povratek doma zagrizla v novo zaroto zoper

mlado ljudsko oblast. Tedaj ji v njeno skrivališče prt 
lončarici na Gruči prinese kurir list samostanske sestre 
Darine z usodno novico:

»Pravkar sem poslušala čitanje pisma (pobeglega ka. 
plana) g. Juraka. Kaj bi Tebe zadelo? — Morda isto kot 
je moje srce. »Gospod Karel ni več profesor, pač pa 
redovnik v svetem mestu, odkoder bo odpotoval v juniju 
na Kitajsko • •.« Rada, prerada bi pokukala v Tvojo dušo, 
da vidim, če so se valovi umirili samo na površju, ali 
je na dnu še vedno nezaceljena rana za »to odpoved«. —■ 
Oh tej misli me vedno solze zalijejo, ker vem, da je bilo, 
oziroma je trpljenje vaju obeh zelo, zelo veliko. . .  Želim, 
da črpaš iz božjega Srca — edino tolažbo, ko Te objame 
misel osamelosti...«

Pismo je bilo napisano v šmihelskem samostanu šolskih 
sester De Notre Dame leta 1946, »na praznik Lurške Ma. 
rije«, ki je osmega decembra.

In v nekem kasnejšem pismu zopet: »Skoro sem slutila 
Tvoje veliko duhovno trpljenje zaradi vesti o gospodu 
Kai/lu. . .  Ti pa, moja draga Vera vedi, da je to dobro 
zate in zanj!!«

Mar samostanska sestra Darina res meni, da bi bilo 
za Vero dobro, da izgubi le svojega duhovnega vodjo, 
kakor Vera uporno označuje Wolbanga? Rajši verjamemo 
seveda, da se Stekarjeva v svoji zadregi in iz sramovanja 
pred puritanskimi ljudmi zateka k neresnici; zakaj iz 
pisem samostanske sestre je videti, da je redovnica Marija 
Darina imela za Vero in »gospoda Karla« tako bistro «rito, 
kakor ga more imeti le ljubosumna ženska: »Kaj bi Tebe 
zadelo? — Morda isto kot je moje srce.«


